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Э С С Е

Человек. Время. Пространство.
Лишь будущее сохраняет прошлое

и лишь хранимое прошлое

позволяет меняться (а не повторятся).

Если вчера что-то не ушло в бытие,

то не будет бытия сегодня.

И если мы сегодня не изменимся,

то ничто не сохранится.
Мераб Константинович Мамардашвили.

Данный текст является теоретической попыткой рассмотреть категории "время" и "пространство" как не что-то внеположенное человеку, а как непосредственно порождаемое и образуемое им самим.
Для этого в целях теоретического анализа единая категория "время" будет дробиться на классическое: настоящее – прошлое – будущее, а человек, на не менее классическое: индивид – социальный индивид – личность. 
Через понимания сути категорий индивид – социальный индивид – личность, мы прейдем к пониманию "времени" и "пространства".
Когда обычно дают дефиниции понятию индивид, то говорят о природной организации человека: о его темпераменте, задатках, функциональной асимметрии головного мозга, в общем, обо всем том, что мы объединяем в понятие телесность или тело, как прототип и ключ всех форм предметной действительности (А.Ш. Тхостов).
Понятие телесность, является более корректным и "человечным" т.к. априорно подразумевает социальную природу человека, в отличие от организма.

Т.е. в психологии говорить о биологическом организме человека, тоже, что говорить о биологических потребностях человека, которых, как заметил П.Я. Гальперин, нет, а есть организмические потребности, уже прошедшие через призму социальной действительности. 
Это положение не есть отрицание природного субстрата человека, а всего лишь указание на то, что когда мы говорим о человеке как индивиде, то лучше говорить о нем не как о биологическом, природном организме, а как о телесном, т.е. уже социальном субъекте (организме). 
Понятию телесность конгруэнтно понятие чувственная ткань вводимое А.Н. Леонтьевым. Такое соотнесение позволяет предположить тезис о том, что индивид посредством своей телесности вдыхает психическое в мир "мертвых" предметов, порождая тем самым человеческую предметность как таковую.
Это находит своё подтверждение в наблюдениях, сделанных во время второй мировой войны А.Н. Леонтьевым в госпитале по восстановлению движений. Минёрам, потерявшим одновременно зрение и кисти рук, делалась операция по (Крукенбергу), вследствие операции люди теряли чувствительность рук, и через некоторое время от них начинали поступать, странные жалобы о "отодвигании", "пропадании" объективного мира. Это позволило А.Н. Леонтьеву сделать вывод о том, что чувственная ткань является образующей сознание. Мы можем взять шире, не только сознание, но и бытие человека, а именно его предметную сторону. 
Таким образом, точкой сборки индивида является его Тело, посредством которого индивид чувствует, переживает свою сопричастность (Леви-Брюль) этому миру, проживает его в непосредственной (здесь-и-сейчас) данности его своему восприятию и одновременно собственной растворенности в нем. 

Итак, порождая психическую предметность, индивид тем самым порождает психическое пространство, как один из своих пределов и оснований. Вместе с порождением пространства индивид порождает и время, а именно настоящее. Настоящее представлено как здесь-и-сейчас, переживаемое (порождаемое, образуемое) бытие. 
Именно посредством своей природной организации, которая уже прошла сквозь призму социальности, человек (индивид) порождает настоящее время, непосредственно переживаемое, проживаемое и данное в тотальном чувстве своего существования. 
Теперь обратимся к социальному индивиду. 

Когда мы говорим о социальном индивиде как продукте социогенеза, прежде всего мы говорим о "социальном роботе", о социальном индивиде как социальном типе. Для такого субъекта присуще социотипическое поведение, выражающее типовые программы данного общества, с помощью которых он и приобщается к социальности. "В социотипическом поведении субъект выражает усвоенные в обществе образцы поведения и познания, надсознательные надындивидуальные явления, в основе которых лежит существующая и являющаяся продуктом совместной деятельности человечества система значений, опредмеченных в том или ином социуме в виде различных схем, традиций, социальных норм и т.п." (А.Г. Асмолов). В проявлении неосознаваемых социотипических особенностей поведения человек и группа выступают как одно неразрывное целое.
Таким образом, социальный индивид направлен на поддержание, воспроизводство и репродукцию социальной памяти, опредмеченной в значениях, социальных ролях и нормах. Такая дефиниция социального индивида позволяет говорить о нем, как о порождающем пространство социальной действительности. Порождая социальную действительность и воспроизводя её, социальный индивид тем самым не даёт ей распасться и выполняет антиэнтропийную функцию, функцию стабилизации социальной системы.
Обращаясь к социальной памяти, социальный индивид воспроизводит, порождает прошлое. Ведь прошлое это не только то чего уже нет, но и то чего уже нет, но еще есть. 

Если индивид является субъектом "природы", социальный индивид – субъект социума, то личность является субъектом культуры. Субъектом, который самостоятельно и ответственно опирается в своих поступках, мыслях, переживаниях (прежде всего, в ситуациях мотивационного конфликта) на общечеловеческие, нравственные принципы и способен, в частности, к осмысленному преобразованию собственных природных свойств и уже присвоенных социальных правил (В.В. Петухов).
Одной из основных характеристик личности является её способность к творению нового самобытного и самобытийного мира (В.С. Библер). Через это творение самобытийного мира живое сознание становится культурным, а культурное – воплощается в живом (М.М. Бахтин). 
Такое воплощение живого в культурном и культурного в живом, есть способ существования культуры. Культура является пространством смыслов и ценностей, основной её функцией является производство идеальных форм (Л.С. Выготский) или перводвигателей развития (Аристотель). Производя новый самобытный мир по старым законам культуры, личность порождает пространство культуры, пространство "человеческого в человеке". Воспроизводя культуру в себе, личность творит новые идеальные формы для других, порождая тем самым будущее. Т.к. идеальная форма есть не что иное, как модель (образ) потребного будущего (Н.А. Бернштейн). Для ребенка = (реальная форма) взрослый = (идеальная форма) является ни чем иным, как интенцией развития. Ведь будущее, это не только то чего ещё нет, но и то чего ещё нет, но уже есть.
Таким образом, полагая новые смыслы в культуру (смыслообразование Д.А. Леонтьев) личность выполняет проспективную функцию, функцию строительства будущего.

Итак, выше была сделана попытка, рассмотреть понятия "человек", "время", "пространство" в одной связке, в одном гордиевом узле. Эту попытку мы резюмируем нижележащей таблицей.
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