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Восприятие времени как основа восприятия мира.
В этой работе я хочу представить мое понимание времени как свойства психического и физического окружения и показать роль времени в восприятии мира как целого.
Пространственное представление о времени. Время в научном познании мира.

Мы говорим: время движется, летит, ползет, бежит, употребляя при этом глаголы, основное значение которых – перемещение в пространстве. Таким образом мы приравниваем время к пространству, а временную характеристику – длительность к пространственной – протяженности. Мне кажется, что мы не должны проводить полную аналогию времени и пространства. Тем самым мы обесцениваем понятие времени, лишаем его некоторых важных характеристик. Например, говоря о пространстве, мы употребляем слово бесконечность, которое вошло в обиходную речь, подразумевая под этим то, что не имеет начала и конца, не имеет границ и охватывает все существующее, следовательно, нет ничего не принадлежащего бесконечности. Бесконечность включает в себя все, что мы можем назвать пространством, это наиболее общий класс для всех пространственных явлений. Если четко разграничить пространственную бесконечность (возможный синоним – вселенная) и вечность, становится  очевидно существенное их различие. Время не может быть сведено к вечности как пространство к бесконечности, более того, они обладают противоположными характеристиками. Можно схематично (пространственная метафора) изобразить соотношение времени и вечности как направленную прямую - ось времени - в одномерном пространстве и перпендикулярную ей плоскость - вечность, никак не связанную с этим пространством. Здесь вечность не характеризуется началом или концом, она вообще вне времени, вне изменения, и в этом смысле она вне физического мира, основанного на непрерывном изменении (это не обязательно движение в пространстве, а, например, преобразование энергии), который в этой метафоре спроектирован на одну ось. У времени, заключенного в жесткие рамки одномерности, при невозможности обратного хода остается только одна степень свободы – изменение своей скорости. Как показано в релятивистской теории Эйнштейна, время способно замедляться при увеличении скорости движения тел. Время как бы не обладает равномерностью, теряет привилегию быть абсолютным. Однако и здесь есть ограничение, абсолютной признается такая величина (имеющая в основе время) как скорость света в вакууме. Считается, что в классической физике пространство и время неправомерно обособляются. Повторюсь, на мой взгляд, теория относительности сужает понятие времени, описывает его только с одной стороны. Включая в это понятие и философскую характеристику, можно сказать, что время не стоит на одной ступени с пространством, а наоборот, подчиняет его себе. Пространство не могло бы существовать без времени, нам нужно время для постижения протяженности, а никак не наоборот. Мы можем спустя какое-то время вернуться в ту же точку в пространстве (даже с учетом непрерывного движения во вселенной), но вернуться назад во времени (обратить время вспять) невозможно.
Субъективное течение времени. Психологическое время. Помимо физических часов как искусственного приспособления для разбиения времени на интервалы и его измерения, у каждого из нас существует собственное ощущение времени, которое, будучи субъективной характеристикой, может иметь индивидуальные различия и, кроме того, изменяться в зависимости от ситуации (внешней среды, окружения). Это, с одной стороны, индивидуальная скорость развития и продолжительность отдельных его этапов (биологическое время), с другой – время психологическое, которое учитывает субъективную значимость (личностный смысл) событий, связи и соотношения между ними. Психологическое время неоднородно и протекает неравномерно. Оно неразрывно связано с такими психическими явлениями как сознание и память. В каждый момент времени субъект воспринимает какую-либо информацию о мире, и она незамедлительно переходит в кратковременную память.Дальнейшая ее обработка связана с переходом в долговременную память. При этом длительность существования информации в кратковременной памяти довольно мала и связана, как считается, с активацией элементов нервной системы, соединенных между собой в замкнутое кольцо. Информация повторяется, стрела времени как бы сворачивается в цикл, или в спираль. Кроме того, память обеспечивает возвращение к событиям прошлого в психологическом измерении времени, в том виде, в каком они восприняты, сохранены и воспроизведены субъектом. В связи с этим в качестве пространственной модели субъективного психологического времени, на мой взгляд, наиболее подходит не ось (стрела), а спираль, позволяющая отобразить в трехмерном пространстве не только течение времени вперед, но и элемент цикличности (он может быть выражен в словах «изо дня в день», «из года в год»). В этой модели ось времени и плоскость вечности объединены в три измерения. Их объединение относится к сфере психических процессов, так как только в ней физический, чувственно воспринимаемый мир может быть совмещен с таким трансцендентным объектом как вечность. 
