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ЖИЗНЬ ВНУТРИ ВРЕМЕНИ: ЦЕЛОСТНЫЙ МИР

Понятие времени растворено в сознании и жизни человека. Любое переживание, любая деятельность занимают определенную точку в последовательном течении человеческой  жизни. Наш язык изобилует словами: «раньше», «позже», «перед», «затем», которые  несут особую содержательную нагрузку и без которых распадется привычная  смысловая последовательность и логичность речи и отраженной в ней жизни. Мы строим планы на будущее,  неся в себе переживание прошлого. Но действительно ли мы внутри себя осознаем и соотносим  настоящий текущий момент с  общим контекстом всей нашей жизни? Является ли наше прошлое осознанным фундаментом переработанного опыта, а наше будущее – невидимой, но внутренне явленной опорой, образом, организующим и осмысливающим  наше сегодняшнее существование?  Воспринимаем ли мы собственную жизнь как некую  целостность, развернутую  во времени, пронизанную общим, единым смыслом или  как разрозненный, рваный набор впечатлений и воспоминаний?

Попытка ответа на эти вопросы выводит нас к  различным способам осмысления феномена времени и его  представленности  в сознании человека. 

Прежде всего, стоит вспомнить, что  современное представление о времени, как об исторической линейности, о последовательности сменяющих друг друга событий абсолютно не были свойственны архаическим формам сознания древнего человека. Весь мир первобытного человека можно было свести к простой формуле: «ВСЕГДА». Весь каменный век, представленный десятками тысяч лет – это эпоха вечных современников. Идеи прошлого в историческом смысле этого слова для первобытного человека не существовало. Была лишь идея тотальности жизни, где ничего не исчезает, и все содержится во всем, именно она пронизывала мир древнего человека. Он не  творил орудие труда, он извлекал его из камня или дерева, в котором это орудие уже содержалось.  Древний «скульптор» просто  «убирал все лишнее».   

И лишь с появлением железа, полностью меняется мировоззрение человека. В плавильном тигле возникают первые образы  времени и истории. Что-то должно быть раздроблено, уничтожено, должно превратиться в «ничто», а на его месте возникнет, родится  «нечто», задуманное, сотворенное, придуманное самим человеком.  На смену тотальному оживотворению предметов окружающего мира приходит идея уничтожения во имя созидания. Возникает принципиально новая стратегия творения, ставшая подлинной основой нового мировоззрения. Возникает идея «космогенеза», идея создания всего сущего из ничего, идея  «начала жизни».  Настоящее уже не воспринимается как тотальное «всегда», но оказывается порождением прошлого. И через  точки «прошлое»  и «настоящее» начинает проступать прямая истории. 

      Образ распадающегося мира, распадающейся на части реальности ставит человека перед необходимостью нового освоения, нового осознания, нового понимания действительности. Рождение феномена времени, вектора развития от прошлого к настоящему и является тем основанием целостности, упорядочивания, стягивания в целое бытия, которое и позволяет человеку обрести психологическую уверенность, устойчивость перед лицом драматических жизненных ситуаций.  Жизнь внутри времени у человека начинается только тогда, когда у него возникает образ целостного прошлого, отличного от настоящего. Когда у него возникает образ «вчера», не совпадающее с «сегодня», но из которого «сегодня» произрастает и вытекает. 

Таким образом, формируется понятный и привычный современному сознанию образ времени, который позволяет  увидеть внешний мир организованным и целостным, связывая и объединяя в сознании человека мгновенное переживание жизни здесь и теперь с  идеей развития, идеей движения мира из прошлого в будущее.

 Но не менее важная для человека  внутренняя реальность его субъективного, индивидуального мира  так же требует  работы, определенного усилия по освоению пространства собственной жизни,  собственного прошлого, настоящего и будущего. Внутренний мир человека так же нуждается в построении осознанной связи сегодняшнего существования с освоенным опытом прошлого и внятным образом будущего. Можно сказать, что феномен времени  является одним из важнейших организующих моментов внутренней действительности, через который мы можем соотнести связь разъятых временем и пространством событий,  осознать целостность собственной жизни, ее общий контекст. 

По сути,  вся психотерапия, с одной стороны, направлена на освоение опыта прошлого, его рефлексию, извлечение его подлинного смысла, переживания, значения в отношении настоящего; с другой – на построение и освоение возможного образа будущего, его целей и опор, удерживающих и наполняющих текущую действительность человека.

Время, таким образом, является одной из основных сущностных категорий  не только философски объясняющих феномен человека, но и непосредственно относящихся к его повседневной психологической жизни.
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