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Категория времени в исследованиях личностного выбора

Изучение феномена времени, этого «четвертого измерения» можно назвать сквозным для всей психологической науки.

При первом взгляде на заявленную тему – «Психология и время» - вспоминаются исследования хронотопов (специфических пространственно-временных констант коммуникативной ситуации) в социальной психологии. Также на ум приходит поразительное открытие, сделанное Маргарет Мид на основании многолетнего наблюдения за жителями острова Самоа: понятия хронологического возраста для них не существует, и, как следствие, кризиса переходного возраста у местных подростков нет.

Мне бы хотелось рассмотреть эту многоаспектную тему с точки зрения влияния категории времени на совершение личностного выбора человеком.
В самом общем виде выбор можно охарактеризовать как «разрешение неопределенности на различных уровнях человеческой деятельности в условиях множественности альтернатив» (Леонтьев, 1999, с. 81). Несмотря на то, что единого мнения об определении и механизмах этого явления у различных авторов нет, то, что это процесс является протяженным во времени, не подвергается сомнению (об этом свидетельствует, в частности, описание выбора как ряда последовательных этапов большинством исследователей).
Д. А. Леонтьев, предлагая деятельностную трактовку выбора, определяет его как «особого рода внутреннюю деятельность, имеющую свою мотивационно-смысловую и операциональную структуру, инструментальные средства и динамику формирования и развертывания» (там же, с. 82). Из определения очевидно, что развернутость во времени понимается автором как одно из неотъемлемых качеств выбора. Классифицируя акты выбора по таким двум показателям, как представленность всех возможных альтернатив субъекту и очевиность для него критериев для их сравнения, автор выделяет следующие три уровня выбора:
а) простой выбор - редуцированный процесс, с полностью автоматизированной в результате частого повторения операциональной структурой;

б) смысловой выбор – достаточно развернутый по времени процесс, подразумевающий решение задачи на смысл, построение сравнительно развернутой деятельности каждый раз заново;

в) экзистенциальный выбор – процесс, совершающийся в критических, исключительно важных для субъекта ситуациях, имеющий наиболее сложную операциональную структуру и подразумевающий самостоятельное конструирование и альтернатив, и критериев для их сравнения.
Таким образом, согласно Д. А. Леонтьеву, временная развернутость акта выбора является одним из внешних признаков, по которым можно судить о сложности этого процесса для субъекта в данной ситуации.
Интересной в контексте выбранной темы является концепция жизненных миров Ф. Е. Василюка (1997). Автор описывает внешний и внутренний аспекты миров живого существа, отражающие степень легкости / трудности немедленного и полного удовлетворения возникшей потребности и степень простоты / сложности этих потребностей. На основании этих критериев Василюк выделяет четыре типа жизненных миров: инфантильный (внутренне простой и внешне легкий), реалистический (внутренне простой и внешне трудный), ценностный (внутренне сложный и внешне легкий) и творческий (внутренне сложный и внешне трудный). Согласно автору, подлинный выбор возможен лишь в ценностном мире, в котором, поскольку препятствий для выполнения намерений субъекта со стороны внешнего мира не возникает, конфликтующие между собой жизненные отношения сопоставляются сами по себе. В этом мире любая актуализировавшаяся у субъекта выбора потребность воплощается мгновенно, окончательно и в полной мере, и в этой необратимости, бесповоротности выражается его трагичность. Выбор в ценностном мире, по Василюку, – это личностный акт, действие, не имеющее точки опоры ни в прошлом, ни в настоящем, действие, не связанное с витальной необходимостью. Осознанию и принятию необратимости настоящего выбора автор придает большое значение. Им разработаны психотехнические упражнения, предназначенные для улучшения качества и осознанности выбора. В целом их можно охарактеризовать как обучение работе со временем:

а) упражнения на отвлечение от трудности мира направлены на развитие навыков абстрагирования от сиюминутных обстоятельств, обращение к своему прошлому с целью нахождения в нем поддержки, ресурса для совершения качественных, ценностных выборов в настоящем, развитие умения свободно смещать точку внутреннего зрения во времени (психодраматическое упражнение: мысленное вживание во время, отличное от времени совершенного выбора и достаточно отдаленное от него);

б) работа по удержанию сложности мира включает упражнения на одномоментную представленность в сознании нескольких мотивов;

в) за этапами актуализации человеком своих глубинных ценностей и оценки им имеющихся альтернатив следует кульминационный этап - само решение, акт выбора. Василюк описывает его как акт мужества и риска, связанного с принятем на себя ответственности за сделанный выбор (что подразумевает выход за рамки «здесь-и-сейчас» и рассмотрение содеянного в более широкой временной перспективе). Психотехнические упражнения направлены на поиск внутренних критериев определения оптимального момента для выбора (благодаря обращению к собственному позитивному жизненному опыту). осознание неповторимости, уникальности настоящего момента и, следовательно, бесповоротности выбора;

г) последний этап – жертва – это период осознания человеком неизбежности принятия ответственности за последствия совершенного выбора, осознания его трагичности, невозможности возвращения отвергнутой им альтернативы.

Таким образом, в работе Ф. Е. Василюка проблеме времени и работе с этой категорией придается очень большое значение.
Немного иной оттенок приобретает работа со временем в исследованиях поступка в школе А. Н. Леонтьева (Соколова, 1999). Поступок рассматривается здесь в качестве единицы анализа личности в истории психологии. В целях наполнения концепции конкретно-историческим содержанием, проводится анализ многочисленных документальных источников, в которых были отражены поступки живших в разные эпохи лиц (в частности, детальному изучению подвергаются поступки декабристов, проводится работа по реконструкции их мотивационно-смысловых образований). В качестве направлений дальнейшей работы исследователями выделяется более детальная проработка исторических источников и изучение произведений художественной литературы различных стилей и эпох как способов передачи смыслов, программирования будущих поступков реально живущих людей. Обращение к прошлому, к историческим и литературным источникам важно как для сбора феноменологии, так и для изучения механизмов совершения поступка как личностного, ценностного выбора человека.

Согласно Бахтину, Муздыбаеву, Зинченко, Моргунову, значимыми чертами поступка являются его единственность (то есть его уникальность для человека, разрешение лежащего в его основе конфликта лично сконструированным действием, его неповторимость) и событийность (незаменимость, вследствие этого – причастность человека к Богу).

Отмечая развернутость процесса совершения поступка во времени, С. Л. Рубинштейн выделяет следующие его этапы: «возникновение побуждения и предварительная постановка цели», «стадия обсуждения и борьба мотивов», «решение» и «исполнение» (там же, с. 93). При этом важно заметить, что изучение поступка невозможно без учета ПРЕДШЕСТВУЮЩЕГО ему периода усвоения как называемых «идеальных форм» (Выготский Л. С.), образцов поступков, запечатленных в произведениях материальной и духовной культуры, и неизбежно СЛЕДУЮЩЕГО за актом совершения волевого действия этапа осознания факта совершенного поступка и его оценки человеком. То есть пренебрежение расположением этапов совершения выбора, поступка на временной оси влечет за собой отрыв рассматриваемого явления от действительности.
Категория времени, безусловно, присутствует и в стадиальной теории нравственного развития Л. Колберга (Анцыферова, 1999). Основное положение описанной им концепции заключается в том, что уровень морального развития связан с возрастом. Колберг выделяет три стадии морального развития личности: доконвенциональный (моральными регуляторами являются жажда поощрения и страх наказания), конвенциональный (преобладает ориентация на хорошие межличностные отношения) и постконвенциональный, на котором и происходит интеграция универсальных принципов справедливости, нравственности, то есть осознание необходимости совершения деонтического выбора (выбора того, что должно быть сделано) и принятия личной ответственности за последствия выбора.
Хотелось бы также остановиться на исследовании свободного выбора в теории целенаправленного поведения Н. Ф. Наумовой (1983). Согласно автору, необходимым условием свободного выбора является обеспеченность индивида «потребностями, ценностями, логиками, ресурсами для построения альтернатив выбора и готовности к наибольшему числу вариантов событий» (Наумова, 1983, с.200). Одним из важных механизмов, или принципов, свободного выбора является время, то есть свободное упорядочивание и трактовка как объективного, так и субъективного времени, преодоление детерминации (ограничения прошлого), телеологичности (ограничения настоящего) и необратимости (ограничения будущего), умение делать необходимые человеку элементы времени неопределенными.
Центральное место категория времени занимает в концепции жизнестойкости известного психолога С. Р. Мадди (Мадди, 1998). Автор рассматривает подлинный выбор как шаг, содержание и направленность которого наделяет жизнь человека уникальным смыслом. Его важное экзистенциальное значение заключается в том, приводит ли выбор человека к принципиально новому опыту (выбор будущего) либо удерживает в рамках прежнего, знакомого ему опыта (выбор прошлого). То, какой выбор свойственно совершать человеку, становится основой его жизненного стиля.

Постоянный выбор прошлого, то есть выбор привычных способов реагирования в проблемных жизненных ситуациях, обусловленный стремлением к комфорту и безопасности, через некоторое время приводит к недостатку у человека информации, что ведет к однозначности его отношений с миром, снижению когнитивной проницательности, скуке, а позже – к жизненному застою, ощущению собственного бессилия, в конечном итоге, к жалобам на бессмысленность существования. Жизненный стиль такого человека – конформизм, большая уязвимость перед стрессогенными обстоятельсвами, подверженность ряду экзистенциальных недугов.

Выбор будущего, напротив, стимулирует человека, провоцирует процесс постоянного самообновления, экзистенциального развития, расширения своего представления о мире и лучшего понимания своих взаимоотношений с ним и, как следствие, приводит к формированию жизнестойкости, или экзистенциальной отваги. Следствием выбора будущего является формирование аутентичного жизненного стиля, индивидуализм, продуктивное взаимодействие человека с другими людьми, подразумевающее взаимную помощь и поддержку, и забота о собственном здоровье. 

Безусловно, в рамках эссе невозможно описать все теории личностного выбора, в которых важное место занимает время как неотъемлемая экзистенциальная категория. Но надеюсь, что на примере небольшого количества описанных здесь подходов мне это удалось.
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