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№37, 2 курс
Психология и время. Эссе.
Уже с античных времен многие философы, да и не только они, задавали себе этот сложный вопрос: «Что такое время?». Наверно, если попросить нескольких случайных людей на улице высказать свое мнение по этому поводу, их ответы будут значительно различаться, но можно предположить, что варианты эти будут примерно следующими: время – это жизнь, способность мира изменяться, разделение жизни человека на этапы, придуманное им для удобства осознания событий и др. Уже это говорит о большой неоднозначности и сложности проблемы времени, о существовании  множества вариантов ответов на этот вопрос, которые зависят от мировоззрения отвечающего, его внутренней (возможно даже не осознаваемой) философской концепции. 
Большинство философов сходятся на мнении, что время – это категория, в которой находят свое выражение размышления человека о длительности, вечности, измерении и изменении. Но между ними имеются также и существенные разногласия. Так, Аристотель и Декарт определяли время как длительность существования материи и меру ее изменения. Другие философы связывали время с внутренней характеристикой души и отмечали, что его существование возможно только как настоящее, в котором представлены различные формы прошлого и будущего. Если попытаться объяснить это на бытовом примере, можно сказать, что прошлое, его осознание и извлечение из него уроков в виде накопленного жизненного опыта должны присутствовать в настоящем  одновременно с представлением о будущем, где, во-первых, находятся цели, к которым надо стремиться как к своеобразному «горизонту», а во-вторых, - будущее дает своего рода отстранение, взгляд свысока или издалека, позволяющий посмотреть на настоящее и все, что с ним связано «здесь и сейчас», исходя из более крупных, иногда даже действительно жизненных целей, вместо сиюминутных, связанных только с данным конкретным моментом в настоящем и существующих только в нем. Таким образом, присутствие в настоящем будущего позволяет в нужный момент отстраниться настолько, чтобы оценить происходящее более глобально. Существуют и другие возможные отношения к категории времени. Платон и Гегель понимали время как форму проявления абсолютной вечности, как «проходящую длительность». В естественнонаучном представлении время определяется как абсолютная, однородная для всей вселенной длительность, абсолютное свойство вещей, порядок последовательных состояний. Это понимание является объективным, время здесь выступает как условие сосуществования любых окружающих предметов и процессов, то есть возможность их нахождения вместе возможна только в силу пребывания их в едином времени и пространстве. В психологии же чаще всего приходиться иметь дело с субъективным пониманием времени как условия сосуществования и смены различных психических состояний и актов. Так, Беркли и Юм определяли время как форму упорядочивания комплекса ощущений.

Другая возможная форма деления различных концепций, пытающихся объяснить феномен времени, такова: их можно отнести к субстанциональным, в которых понимание времени связывается с длительностью, и реляционным, в которых время понимается как система особых отношений между процессами и объектами, то есть как смена различных состояний.
Также очень важным вопросом, связанным с категорией времени, является вопрос о его делимости или неделимости, конечности или бесконечности, дискретности или непрерывности. Большинство современных философов сходятся во мнении, что время  все-таки непрерывно, потому что метрические свойства времени и пространства (которые неотделимы друг от друга, так как время, с одной стороны, может существовать только в определенном пространстве, а с другой стороны, является степенью и последовательностью стадий его изменения, поэтому пространство также может развиваться, изменяться, а значит и существовать только во времени, ведь в застывшем и статичном жизни нет) определяются ими чаще всего так: в макропространстве можно выделить такие свойства, как протяженность и однородность, а в макровремени – длительность и однородность.
Исторические представления о времени также существенно различались. В античности было распространено представление о времени, которое движется по кругу, внутри определенного цикла. Индуистское мировоззрение схоже с ним, ведь в индуизме карма – это своеобразная форма существования жизни человека (состоящая из ситуаций  и «уроков», которые ему необходимо получить) во времени, в «круге жизни».

В средние века время начинает пониматься линейно, как имеющее свое начало и конец. Тогда же возникает вопрос о том, действительно ли время представляет собой единую прямую, идущую из прошлого в будущее, и может ли оно «ветвиться»  или двигаться в разные стороны?  Возможный ответ на этот вопрос таков: время ветвится и в будущее - в форме альтернатив, возможностей выбора и развития, и в прошлое - в форме возможных вариантов событий, которые уже произошли, имели место в прошлом.
Существует также современное представление о времени, появившееся сравнительно недавно и высказываемое лишь немногими авторами среди ученых и  писателей (например, Хозе Аргуэльесом в его книге «Скользящие по волнам Зувуйи»), которое в действительности, по его словам, является развитием представлений о времени древних майянских племен. Оно необычно, но объясняет многие феномены, связанные со временем и жизнью, которые не в состоянии объяснить другие концепции. Его суть заключается в том, что ход времени идет не по кругу, а по «горизонтальной восьмерке» (являющейся символом бесконечности). Поэтому различные отрезки времени не равноудалены друг от друга (как в круговой концепции), и не наслаиваются постепенно все на одну и ту же форму, располагаясь по «накатанному кругу», где один цикл своим завершением является одновременно и началом следующего цикла. В действительности расстояние между различными точками восьмерки, «частями движения времени» неодинаково, отдельные периоды уже прожитой или только предстоящей жизни (то есть прошлого или будущего) находятся на разном расстоянии друг от друга, в зависимости от своего местонахождения на восьмерке. На месте же середины восьмерки эти пути вообще пересекаются. Нахождение в «центре восьмерки» описывается как нахождение в месте пересечений линии времени, а значит и в месте соединения событий, происходивших когда-либо в жизни человека. Этим-то местонахождением в данный момент в «центре восьмерки» и объясняются возможности предвидения интуитивного событий, ощущения de ja vu (ощущения необъяснимой «знакомости» того, что как кажется никогда до этого не могло происходить) и другие интересные феномены, пока не получившие своего достаточного объяснения в науке. 
Если попытаться поразмыслить дальше, исходя из этой концепции, то получается, что этот «центр» по мере движения по восьмерке пересекается 4 раза, и сама «восьмерка времени» представляет из себя фигуру, по которой происходит бесконечное чередование 4 этапов: движения по одному крылу восьмерки, которое начинается из центра и заканчивается в нем, затем движение по другому крылу, завершающееся также возвращением в центр. Мне кажется, что в действительности в таком необычном понимании времени скрываются очень большие возможности для понимания и объяснения различных феноменов самого времени и жизни вообще, но эта проблема еще нуждается в своем осознании и разработке. 
Специфика психологического подхода к изучению времени заключается в том, что оно понимается не просто как отражающее хронологические интервалы, а как сложная система межсобытийных причинно-следственных связей и отношений к ним, обусловленных ценностями и целями человека. Выделяют три масштаба исследования времени: ситуативный, биографический и исторический. Психология времени включает  в себя несколько уровней исследования проблемы времени: психофизиологический – исследование влияния биологических ритмов на динамику психических процессов; социально-психологический – рассмотрение особенностей восприятия времени в малых и больших группах людей, в различных национально-культурно-исторических условиях, у представителей разных социальных групп; личностно-психологический – изучение временной организации индивидуального жизненного пути, структуры  психологического времени, зависимости восприятия длительности временных интервалов от их насыщенности событиями, эмоциями, стрессовыми воздействиями, осознание своего психологического возраста, которое часто не совпадает с паспортным. 

Интересным направлением изучения времени является исследование субъективных искажений его восприятия, «сжатия» и «растяжения» времени в зависимости от воздействия различных факторов, например в экстремальных ситуациях. Так, в ситуации риска, когда есть угроза жизни человека он за несколько секунд может преодолеть огромные расстояния или сделать то, на что в обыкновенной ситуации ему потребовалось бы несколько часов. При этом прошедшее время воспринимается иначе: эти несколько секунд ощущаются им как длинный, растянутый промежуток времени, длящийся целые минуты и часы. Примеры такого восприятия в большом количестве можно встретить как в научной, так и в художественной литературе. Например, в книге Ричарда Баха «Мост через вечность» он описывает свое падение с нераскрывшимся парашютом, когда за несколько секунд перед его глазами «пролетает» вся его жизнь. Феномен растяжения времени проявляется также в ситуации ожидания или скуки – человеку субъективно может казаться, что прошел уже час, хотя на самом деле прошло только несколько минут. Феномен сжатия времени проявляется в измененных состояниях сознания, например, во сне, в трансе, под влиянием психоделических средств. В этом случае человеку кажется, что прошло несколько минут, хотя он находится в таком состоянии уже несколько часов. 
Таким образом, проблема изучения времени очень многогранна и исследована пока лишь в малой степени. Существует множество интересных гипотез в этой сфере, которые еще ждут своей проверки. Одной из таких гипотез является предположение о том, что мы одновременно существуем в разных временных промежутках, в разных исторических эпохах - перед каждым человеком в любой момент времени предстает множество альтернатив, и в зависимости от сделанного выбора его жизнь может потечь по тому или иному пути…
