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время и личность

Эпиграф:

 Самое важное, что я узнал на Тральфамадоре, - это то, что, когда человек умирает, нам это только кажется. Он все еще жив в прошлом, так что очень глупо плакать на его похоронах. Все моменты прошлого, настоящего и будущего всегда существовали и всегда будут существовать. Тральфамадорцы умеют видеть разные моменты совершенно так же, как мы можем видеть всю цепь Скалистых гор. Они видят, насколько все эти моменты постоянны, и могут рассматривать тот момент, который их сейчас интересует. Только у нас, на Земле, существует иллюзия, что моменты идут один за другим, как бусы на нитке, и что если мгновение прошло, оно прошло бесповоротно.

 Когда тральфамадорец видит мертвое тело, он думает, что этот человек в данный момент просто в плохом виде, но он же вполне благополучен во многие другие моменты. Теперь, когда я слышу, что кто-то умер, я только пожимаю плечами и говорю, как сами тральфамадорцы говорят о покойниках: "Такие дела".






К. Воннегут "Бойня №5"

Время, так же как и пространство, составляют те координаты, в которых проходит вся наша жизнь, от начала и до конца. Они настолько бесспорны и вездесущи, что мы часто позволяем себе забывать о них. Поэтому при попытке их описать мы наталкиваемся на закономерные трудности. Подобно тому, как в пространстве мы различаем субъективно воспринимаемое и объективно существующее пространство, так же следует поступить и в отношении времени. Существует время и то, что мы воспринимаем как время. "Объективное " время подчиняется физическим законам, возможно, тем, которые нам пока неизвестны, но все же объективно существующим. Время "субъективное", нами воспринимаемое, существует по иным законам. Так, мы не заметим эффекта релятивистского замедления времени, если будем двигаться с большой скоростью, но субъективное течение времени может изменяться под влиянием индивидуального состояния (в моменты сильных эмоциональных переживаний время может как бы растягиваться, тогда как в процессе напряженной работы оно может лететь незаметно). Тем не менее время объективное и субъективно воспринимаемое не совпадают, но в общем текут параллельно и в конечном счете не слишком сильно расходятся (хотя, к примеру, день, наполненный впечатлениями, может восприниматься гораздо длиннее реальной протяженности, год все равно будет восприниматься как год). 

С другой стороны, нельзя представлять сознание человека как непрерывно сменяющийся поток. Человек живет не одним настоящим моментом. Вся предыдущая жизнь, все, что было когда-либо пережито нами, остается внутри нас. Если в реальности время нельзя повернуть вспять, то феноменально это сделать вполне возможно. Для этого нам служит наша память. Тот или иной момент прошлого возможно вернуть, погрузиться в него, снова пережить какое-нибудь событие. 

"Личностное" время, включающее в себя непрерывно обогащающийся склад памяти и индивидуального опыта, с одой стороны, и направленные на будущее планы, намерения, перспективы, отличается от субъективно воспринимаемого. С одной стороны, мы движемся вместе со всем миром в едином потоке времени, но с другой стороны, мы можем как бы встать над временем, оглянуться назад, в прошлое, или забежать вперед, представив себе будущее. Фактически мы делаем это постоянно в повседневной жизни, соотнося наши действия то с имеющимся опытом, то с нашими намерениями и целями. Расхождение между субъективным восприятием времени и личностным временем можно проиллюстрировать примерами из клинической практики. 

"Берусь утверждать, - пишет философ Юм, - что мы есть не что иное, как связка или пучок различных восприятий, следующих друг за другом с непостижимой быстротой и находящихся в постоянном течении, в постоянном движении" - это определение явно обедняет человеческую природу. Американский психолог Оливер Сакс приводит случай именно такого существования у пациента, страдающего тяжело формой корсаковского синдрома. В результате невозможности перевода информации из кратковременной памяти в долговременную этот человек живет словно в одном застывшем моменте, неспособный ориентироваться в окружающей обстановке, неспособный осознать свое состояние, поскольку тут же забывает свое открытие. Времени для него не существует, он живет только в настоящем. Хотя субъективно время для него течет так же, как и для любого другого человека, способность запоминать у него утрачена, и его личность никак не обогащается, и фактически он является застывшей фигурой в непрерывном потоке жизни. 

Таким образом, мы подходим непосредственно к соотношению временного фактора и личности.

Личность нельзя рассматривать статично, психология личности - это в первую очередь психология развивающейся личности. Без временного плана, без перспективы существование личности невозможно. С одной стороны, личность не есть производная памяти, люди, страдающие амнезией, все же остаются личностями, но эта самая личность формируется в процессе приобретения опыта, который не утрачивается, хотя доступ к нему может быть потерян; личность есть результат всего пережитого человеком, хотя и относительно независимый от своих корней. Тот или иной личный опыт впоследствии может быть пересмотрен, что может повлечь за собой определенные перемены, спровоцированные самим субъектом, проявившим инициативу в отношении восприятия собственного прошлого. Кроме того, позиционируя себя во времени, человек поднимается на более высокую ступень осознания собственного бытия. Принятие конечности жизни может стать мощным импульсом к развитию, наиболее полному раскрытию и реализации собственного потенциала. Кроме этого, время ограничивает наши альтернативы, жизнь заставляет нас делать выбор, делать сегодня то, что завтра можно уже не успеть. 

Таким образом, личность занимает двойственное положение по отношению к времени. С одной стороны, личность является подверженной ходу времени и меняется вместе со временем, постоянно двигаясь, постоянно развиваясь, как бы это развитие ни шло - по прямой, по спирали, или по какой-то не поддающейся описанию кривой. Однако есть в нашей личности нечто постоянное, надвременное, не подверженное изменениям. Человек остается самим собой на протяжении всей жизни, и в первую очередь память помогает сохранить эту самотождественность. Наши вчерашние поступки принадлежат именно нам, а не некоей давно сгинувшей личности. С другой стороны, глубокие перемены в сознании человека могут сопровождаться отчуждением собственного прошлого, тогда сегодняшний момент перестает восприниматься как закономерное продолжение всех предыдущих, жизнь начинается как бы с чистого листа.

Прошлое - это фундамент личности. Но настоящее и будущее творим мы сами. То, что мы делаем, со временем становится частью нас самих, таким образом, развитие происходит так же непрерывно, как и сам ход времени.

