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Психология и время.
     Уж сколько их упало в эту бездну,

     Разверстую вдали!

     Настанет день, когда и я исчезну

     С поверхности земли.

     Застынет всe, что пело и боролось,

     Сияло и рвалось:

     И зелень глаз моих, и нежный голос,

     И золото волос……

                       Марина Цветаева
Встать пораньше, приехать вовремя, назначить встречу, варить 10 минут, отмачивать белье полчаса, написать курсовую за неделю, учиться в Университете 5 лет, родить ребенка в 30 лет, трагически погибнуть в 15, умереть своей смертью в 75, сделать аборт до 5 недель, уехать на неделю на Сейшеллы, убить пятилетнего ребенка, прочитать получасовую лекцию, получить оргазм за 15 минут, на последних секундах матча забить решающих гол, вести ожесточенный бой в течение двух суток….. Время  - тончайшая ткань, обволакивающая и пронизывающая всю человеческую жизнь. Беспристрастный, универсальный, абсолютно объективный судья, мерило всего на свете, палач и спаситель, мучитель и жертва, идеальный  сосуд, который заполняется жизнью. 

Возникая однажды в этом мире, нас вбрасывает как слепых котят в непредсказуемые воды Демокритовой реки времени, где мы вынуждены барахтаться и искать зацепки, чтобы выжить. Время не щадит ни одно живое существо – любые события происходят с нами благодаря нашему пребыванию в этом бурлящем потоке, он является вместилищем всех трагедий и драм, когда-либо разыгравшихся в человеческой жизни, он же всякий раз их непосредственный участник. Но удивительным образом временная стихия, разбивающая судьбы и надламывающая души есть всегда атрибут существования этих душ. Время невозможно вне наблюдателя. Всего лишь  потому, что в отсутствие наблюдателя надобность в данной, как и впрочем во всех остальных категориях, отпадает сама собой.  Время появляется тогда, когда появляется тот, кто в нем существует. 
В плеере играет тихая музыка, дует прохладный влажный ветер, на мое лицо капают мелкие капли дождя, пьянящий запах скошенной травы и сырости бьет в сердце. Где Я? Кто я? Как давно это было, но как остро это возвращается ко мне.  Сколько мне лет? 24? 16? 13? Конечно же, 11! Я лежу на мокрой скошенной траве на берегу реки рядом с богом забытой деревней в Калужской области, идет дождь и где-то  вдалеке  я уже слышу мычание коров. Мое тело становится тоньше, а волосы длиннее. Я чувствую легкое покалывание  грубой шерстяной ткани, из которой сделан мой спортивный костюм – школьная спортивная форма, которую продавали по талонам в начале 90-х. Ну, конечно же, мои ногти, у меня были длинные ухоженные  ногти! Дождь капает на мое лицо все сильнее, и я думаю о том, что пора садиться на велосипед и дуть домой, к теплой печке и книжке «Лавка древностей», к красному в заплатках дивану, который все еще  жутко воняет средством, которым в нем травили клопов, к огромным яблоням в саду, к влажному сараю с хворостом, к большому баку ледяной колодезной воды с привкусом металла. Мое сердце приятно согревает мысль о стакане парного молока с земляникой, ведь коров уже погнали с поля. Я мечтаю о том, что к вечеру дождь пойдет еще сильнее, а я включу маленький фонарик с надписью «Воронеж» и буду читать про несчастную девочку под шум проливного дождя.  Я открываю глаза – нет никаких сомнений, мне 24 года, я сижу на берегу Москва-реки, рядом со мной копошится мой трехлетний  сын – единственное, что я  угадала верно – это плеер и скошенная трава. 

 Очевидно, что время – это особая реальность, с которой нашей психике приходится иметь дело.   И у нее для этого существует довольно мощное   орудие – это память. Память позволяет нам ощущать непрерывность движения времени и в то же время – это единственное средство вернуться назад. Время всегда ускользает от нас, его всегда слишком мало, чтобы разобраться  в том, что происходит. Память же – это сумасшедшего размера элеватор, где хранятся обрывки предшествующих во времени событий, которые могут оживать  вновь и вновь, давая возможность их понять, переосмыслить. Существуя в каждый отдельно взятый момент времени,  человек умирает в нем, оставляя после себя воспоминание и прожитом моменте или не оставляя ничего для того, кто вновь рождается в следующий момент времени, чтобы в один прекрасный день умереть навсегда. В нескончаемом для живого человека беге времени, он вновь и вновь возрождается с призрачной целью разобраться в происходившем и предвосхитить будущее, хотя единственное, что можно предвосхитить наверняка – так это лишь собственную физическую смерть, перед лицом которой меркнут все воспоминания и размышления о будущем. Время, куда выбрасывает нас наше физическое существование, обладает удивительной особенностью: существуя вне нас, оно существует исключительно благодаря нам, но никогда нам не подчиняясь. Оно проглатывает каждую отдельно взятую человеческую жизнь, не церемонясь с ее надрывами и страстями. Бессмысленный и неотвратимый бег по направлению к собственной гибели. И самое замечательное в нем – что ответа на вопрос, зачем и почему это происходит нет. Что мы можем противопоставить несущемуся сквозь нас вихрю времени? Только собственную жизнь, и ее конечность, ее бессмысленность. Торг здесь никак неуместен. Самым нелепым образом, но, убивая нас, время ставит все на свои места. Человечество же, сплотившись против бессмысленности происходящего с ним, пытается преодолеть бег времени, нейтрализовать его культурной памятью. Создавая культурные памятники, монументы, тексты, храня воспоминания и придания о былых временах, воссоздавая прошлое, выкапывая из земли кости собственных предшественников, нам становится не так страшно и холодно от бессмысленности собственной жизни, ведь мы наполняем смыслом жизни собственных предков, которыми мы тоже станем для кого-то. Мы боремся с неотвратимо пожирающим нас временем, надевая на нос розовые стекла и играясь с идеалами, как младенец с погремушкой. Мы создаем себе ценности, мы придумываем идеальные сущности, к которым начинаем двигаться в хаотическом потоке событий, навязывая окружающим собственные вкусы. Но мы забываем о том, что  10 минут асфиксии способны убить мозг любого человека, сравняв наркомана с доктором философии, а могильные черви могут даже отдать предпочтение первому. Вся психическая жизнь человека – игра в прятки со стоящей за нашей спиной бессмысленностью существования. Мы ищем смысл, ценности, идеализируем, обесцениваем, вытесняем и рационализируем, мы познаем и запоминаем, можем удерживать в сознании аж 7 элементов одновременно, мы ориентируемся на вешки и на горизонт, аккомодируем и ассимилируем, не замечая, что костлявая рука уже занесла косу над нашими головами и каждый миг может быть последним.    
В завершении приведу пример нелепой смерти, возможно, придуманный, возможно реальный, но очень хорошо иллюстрирующий все сказанное.

«Неожиданная смерть постигла отшельника, жившего в келье на горе Синай. Многие годы он сидел на строгой диете, питаясь в основном бобами, луком, горохом и капустой, в результате чего желудок его выделял в воздух непроветриваемой кельи такое количество углекислого газа, что со временем в ней стало нечем дышать. Привыкнув к атмосфере своего жилища, отшельник ничего не замечал, пока в конце концов однажды ночью не умер во сне. Вскрытие определило смерть от удушья». 

