№44, в/о
Люди и время.





Не думай о секундах свысока





Наступит время, сам поймешь наверное





Свистят они, как пули у виска





Мгновения, мгновения, мгновения….

Ты: Замечала ли ты, насколько по-разному люди ощущают время? Сколько людей, столько ощущений. 

Я: Не все так сложно. Психодиагност, пожалуй., не растеряется и  разобьет всех на группы по критериям: высокий уровень свойства, средний, низкий

Ты: Да, конечно. Но дослушай меня.  Кто-то не знает, куда девать свое  время, кто-то до такой степени ценит, что все время куда-то спешит. Помнишь, в «Маленьком принце» сцену встречи Маленького Принца с деловым человеком ?

 Я.: звездочетом ?  

Ты: Да. Нередко человек так спешит что-то сделать, что некогда  поставить себе вопрос – «зачем?»

Я принимаю вызов и продолжаю ход твоих  рассуждений. Мы редко спорим,, наоборот, любим развивать мысль другого:  У всех разные временные перспективы. Диапазон различий – бесконечное множество между двумя крайностями. Кто-то живет сегодняшним днем, придерживаясь принципа  «после нас – хоть потоп», кто-то сейчас во всем себе отказывает ради отдаленной цели в будущем. 

Да! – подтверждаешь ты и  запеваешь  «Сатиры» на стихи Саши Черного:

Наши предки лезли в клети

И шептали там не раз:

«Туго, братцы… видно дети

Будут жить вольготней нас »

…

Нынче, так же как вовеки, 

Утешение одно:

Наши дети будут в Мекке, 

Если нам не суждено.

Я не выдерживаю эту мрачную картину, нарисованную поэтом, и, улучив момент,  перебиваю: 

· Есть только миг между прошлым и будущим…

Ты:  Жизнь – это миг между прошлым и будущим. Течение времени нельзя остановить, хотя иногда хочется.  Фаусту запрещено было пожелать остановить мгновение, сказать: «Остановись, мгновение, ты прекрасно». Почему? Потому что это невозможно? 

· Да.

 Ты: В наше время течение времени словно еще больше ускоряется, все куда-то спешат и чего-то не успевают, что-то откладывают на потом, в надежде на лучшее время. Не отложить бы всю жизнь на потом, так тоже бывает. 

Я.: Ты угадал мои мысли! : Да, сейчас время рвется: мы плохо знаем свою историю, историю своих предков. 

Ты: Между тем, психиатрам известно: «ощущение разорванности времени – признак тяжелого психического состояния». 

Я: Мне немножко неуютно в современных квартирах, где все из магазина «Икеа» (не тем будь помянута), и нет ни одной старой вещи – от прабабушек- прадедушек. 

Ты: Мне тоже. В такой обстановке как-то реже задумываешься, что жил кто-то и до нас, что мы – только звено в бесконечной цепи, начавшейся в незапамятные времена. Раз я сейчас живу, значит, какой-то мой предок жил в каменном веке. 

Я: Ты замечаешь сходство?

Но ты, вопреки обыкновению,  не расположен шутить и взволнованно продолжаешь: Когда знаешь свои корни, понимаешь, что ты не один, лучше осознаешь свое призвание, предназначение. И трудности преодолевать легче, силы появляются: знаешь, что раньше жилось не проще, но люди как-то справлялись. Должно быть родовое гнездо, куда можно вернуться, как к истокам, а у кого в современном мире оно есть? 

Часто ли мы в нашем бешеном ритме сегодняшних дел задумываемся о «делах давно минувших дней, преданьях старины глубокой». А там можно было бы найти для себя важные уроки. Не должна же на мне оборваться связь, которая прошла через столько столетий, не должен на мне прерваться мой род.

Сейчас как-то особенно заметно: многие  люди живут сегодняшним днем и мало думают о будущем. Древние строили так, что до сих пор стоит,  а сейчас – сколько максимально лет простоит постройка? Психология временщика пропагандируется рекламой: бери от жизни максимум! Получай удовольствие – ты этого достоин!

Чего достоин? Хорошей  иномарки машины? И все?

Я опять перебиваю: Вернуть ничего нельзя ни в истории, ни в индивидуальной жизни.

Ты: Да, жизнь пишется сразу набело, без черновиков. Это в  школе мы привыкаем повторять пройденное по несколько раз,  там постоянно пересдачи, черновики, долгое сидение над одной темой  - и от всего  этого начинает казаться, что и в жизни так будет

Я: Невозможно же все   время проводить с пользой, каждую минуту

Ты:. Но, пожалуй, все люди, кто оставил свой след,  внес свой вклад в развитие культуры, истории, науки  очень ценили свое время и чуть ли не каждую минуту посвящали движению к поставленной цели.

Я.: А кто-то не успел:  пока искал себя, и жизнь прошла. 

Ты: Жизнь проходит очень быстро.

Я:  Знаешь, в отроческие годы я любила беседовать со стариками во дворе и обратила внимание на то, что все они с некоторым удивлением замечают, как быстро прошла жизнь. Кажется, только недавно был молодым, так хорошо все помнится. 

Ты: «Как это: юность и сразу же старость? – Не понимаю».

Мы надолго замолчали. И вдруг ты задумчиво  продолжаешь, обращаясь скорее к себе, чем ко мне:: 

…Часто ли мы отдаем себе отчет в том, что если я не завершу дело своей жизни, вряд ли его кто-то другой продолжит: у него своя жизнь и свое дела. И, если слишком долго заниматься чужим, можно не успеть сделать своё. В молодости кажется, что жизнь бесконечна, и все успеешь. В зрелые годы (я пока больше понаслышке знаю про зрелые годы, хотя, пожалуй, пора )  человек понимает ограниченность своих возможностей и ограниченность отведенного ему времени

Теперь мы поменялись ролями  -  я могу подтвердить твою мысль  цитатой и напоминаю тебе стихотворение Пушкина «Телега  жизни»:

Ямщик лихой, седое время, 

Везет, не слезет с облучка.

С утра садимся мы в телегу

Мы рады голову сломать…

Но в полдень нет уж той отваги…

Ты: Ты обратила внимание: «седое время».О времени часто так говорят. Когда бы люди ни жили, хоть в древнем Египте, они понимали, что до них было еще много-много поколений людей. Время успело состариться в незапамятные времена. 

..Я: Ты сейчас говорил об опасности не завершить, а сколько прерванных полетов! Как бы много хорошего человек в жизни  ни сделал,  остаются нереализованные замыслы. 

Ты: Кто-то высмотрел плод, что неспел,

     Потрусили за ствол – он упал…

    Вот вам песня о том, кто не спел

   И что голос имел – не узнал.

Почему-то именно у талантливых людей бывают проблемы с тем, чтобы уложиться в отведенные жизнью сроки. 

     Смешно, не правда ли, смешно!

      А он спешил  - недоспешил,-

      Осталось недорешено

    Все то, что он недорешил.

Я:  «Блажен, кто смолоду был молод, //Блажен, кто вовремя созрел»

Ты: Но ты же чувствуешь, что это он иронично заметил?

Я: Как трудно смириться с краткостью своей жизни. Люди придумывают загробный мир, верят в бессмертие души. Мысли о времени практически неизбежно наводят на мысль о бренности жизни. Время неумолимо, оно  не щадит никого.

Нам обоим  становится неуютно в этих печальных темах. Тебе хочется вернуться к более приземленным вопросам: Время – помощник нам, психологам. Психолог  не справляется, а время лечит. 

Я, как всегда, поддерживаю тебя: : Я могу предложить важное направление работы практического психолога – учить людей организовывать время своей жизни. 

Ты: Этим уже занимаются популярные сейчас техники самоменеджмента. Так что твое предложение не ново. Зато психологи труда без труда обнаружат различия в восприятии времени в разных профессиях. Есть профессии, в которых время особенно ценится:

Я: врачи, военные, разведчики, авиаторы. У ядерных физиков –  счет на тысячные доли секунды

Ты: Именно в профессиях, в которых за одно мгновение может очень многое решиться, ценится умение не спешить, действовать  четко, без суеты: поспешать  медленно. Потому что не будет возможности переделать.

Я: Может быть, отношение ко времени можно рассматривать как критерий зрелости – психической, моральной. Ведь именно зрелые, серьезные  люди ценят свое время, не тратят его даром, придумывают более эффективные способы работы.

Ты:   Иногда отношение ко времени может быть даже критерием психического здоровья. Все-таки это нездоровая привычка – убивать время. 

Я: Это экзистенциональный вакуум, по Франклу. 

Ты: Мы попали в область экзистенциональной психологии. Слишком близко стоят проблемы времени жизни и проблемы ее смысла

