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Дифференциация времени: динамика и проблемы

На протяжении истории человечества в жизни человека происходит все большая дифференциация времени. Этот тезис очевиден. Мы обращаемся к нему потому, что это позволяет целостно рассматривать феномен времени, что представляется нам достаточно важным.

Восприятие времени можно рассматривать в нескольких аспектах: по отношению к миру, по отношению к обществу (племени) и по отношению к отдельному человеку. Эти три аспекта взаимосвязаны. Нас интересует сознательное, специфически человеческое, восприятие времени. 

Можно предположить несколько гипотез относительно изначального восприятия времени в человеческом обществе. С одной стороны мир воспринимался как вечный, существовавший всегда. С другой стороны мир воспринимался как имеющий свое начало, с которым связаны мифы о рождении мира, и здесь уже можно говорить о временной перспективе.

Если говорить о времени, как характеристике жизни племени, то здесь в подавляющем большинстве, если не во всех, случаях племя имеет своих прародителей и время воспринимается линейно (даже если при этом время воспринимается как последовательность циклов, внутри каждого цикла оно воспринимается линейно). Если предположить, что изначально в сознании были только коллективные представления, то можно считать, что восприятия индивидуального времени изначально не было и оно возникло в процессе дальнейшего развития человечества.

Говоря о единицах времени можно предположить как восприятие последовательности естественных природных циклов (дни, месяцы, годы), так и восприятие времени, как последовательности событий в жизни племени.

Мы затронули вопрос об изначальном восприятии времени для того, чтобы иметь точку отсчета при рассмотрении проблемы его дифференциации. Дальше мы можем наметить основные вехи такой дифференциации в различных культурах.

В Древней Месопотамии и Древнем Египте, с развитием астрономии, люди получили возможность для более точного восприятия времени. Происходившие события могли запечатляться с помощью возникшей письменности и это стало, на наш взгляд, первым существенным шагом в направлении современного восприятия времени.

Следующий заметный шаг, сделали Древние Римляне, которые вели свою историю с мифической даты основания города. Таким образом, римляне изначально воспринимали свое существование в линейной временной перспективе, имеющей начальную точку отсчета.

Отсчет времени от даты основания Рима, а в дальнейшем от Рождества Христова стал общим для большей части цивилизованного мира в эпоху Римской Империи. В христианской культуре время приобрело общую конечную точку – наступление конца света.

Мы можем рассматривать культуру, как основную детерминанту восприятия времени. С ростом индивидуализации людей все большее значение приобретало восприятие индивидуального времени. Если изначально в культуре Древнего Рима граждане ориентировались на общину и род, то в дальнейшем индивидуальные цели стали выходить на первый план. Высшей ценностью становится не Слава Рима, а Слава Императора. Отчасти именно с большей ориентацией на личность, и, как следствие, на индивидуальное время, был связан переход от Республики к Империи – переход от общинного управления к индивидуальному.

В культуре Нового времени, под влиянием усложнения общественных отношений, возникло требование еще более четкой дифференциации времени. Воплощением такого запроса общества стали часы – и как инструмент, и как символ новой жизни. Часы стали одним из способов налаживания взаимодействия между отдельными людьми в более сложном, дифференцированном обществе. Протестантская этика утвердила в Западной культуре связку «время – деньги».

Дальнейшее развитие культур Западного мира потребовало появления минут, секунд… Появляются часы, для которых единицами стали процессы, происходящие на уровне атома.

Современный человек ежедневно имеет дело с очень высокой степенью дифференциации времени. Общественный транспорт расписан поминутно, телефонные разговоры оцениваются посекундно, производительность техники – в количестве операций секунду. Если раньше в спорте единственным критерием успеха было опережение соперника, то сейчас появляется масса временных критериев оценки. Степень дифференциации времени возрастает с каждым новым поколением.

Таким образом, восприятие времени и его дифференциация меняются с изменением характера общественной деятельности. В соответствии с общепсихологическим принципом деятельности, в  процессе индивидуальной жизни человек включается в деятельности, для которых время является одной из ключевых характеристик. В зависимости от характера деятельностей различается и необходимая степень дифференциации времени. С появлением новых деятельностей, требующих все большей дифференциации времени, меняется и восприятие времени в сознании людей, включающихся в эти деятельности.

Отношение ко времени традиционно является одним из параметров оценки различных культур. Так для более традиционных культур Латинской Америки характерно полихронное время, а для более «цивилизованной» культуры США – монохронное время. При монохронном восприятии времени человек рассматривает свою жизнь, как последовательность большого числа отдельных событий «нанизанных» на общую временную ось и время выступает, как универсальный ресурс. При полихронном восприятии времени события жизни объединяются вокруг ограниченного числа близких людей и в этих отношениях человек не теряет своей целостности.

Повышение дифференциации в восприятии времени порождает новые проблемы в развитии личности. Для современного человека характерен взгляд на себя и других, как на механизмы. О таком механистическом самовосприятии человека в современном Западном обществе писал Эрих Фромм. Время является одной из универсальных характеристик, позволяющих оценивать технику и человека по одной шкале. Виктор Франкл описывает «невроз выходного дня», когда человек стремится экономить время в течение рабочей недели, добиваясь поставленных целей, а в выходные дни чувствует себя потерянным. Выходные дни предполагают свободу, к которой человек не привык. Здесь ставится задача на смысл, которая предполагает целостное восприятие себя.

Тем не менее, мы считаем, что нельзя рассматривать увеличивающуюся дифференциацию времени, как негативное явление. Она является отражением современной культуры и отношения человека к миру. Можно говорить о том, что перед современным человеком ставятся новые задачи: с одной стороны современная культура требует от него все более дифференцированного отношения ко времени. С другой стороны он должен сохранить целостное восприятие мира и себя в этом мире. 

