№47, 4 курс
Тезисы доклада «Влияние СМИ на представления о  времени»

Данная работа посвящена анализу такого аспекта социального познания, как представления о Времени. В ней мы рассматривали связь ситуативного (воздействие СМИ) фактора с представлениями о времени.  

Представления о времени не однородны. Нам представляется возможным вычленить три  группы представлений:

· Образ Времени (как составляющая образа мира)

· «Психологическое» время личности («концепция времени личности в масштабах ее жизни»)

· связь времени своего существования с событиями в жизни общества, т.е. временная идентичность или временные аспекты Я-концепции человека.

Во многих исследованиях показано, что СМИ влияют на представления людей, в том числе, возможно и на представления о времени. В этой работе мы  рассматривали воздействие СМИ как ситуационный фактор, так как применяемые нами методы позволяют объяснить лишь таковое. Ведь мы обеспечиваем однократное воздействие СМИ в рамках экспериментальной ситуации.

Мы предположили, что ситуативные (СМИ) воздействия по-разному связаны с каждой из этих групп представлений, а также более общими характеристиками человека, такими как Я-концепция. Мы предположили, что представления об образе времени связаны с ситуативным влиянием СМИ, а представление о «психологическом» времени личности  и представления о временной идентичности – нет. Кроме того, мы предположили, что ситуативное влияние СМИ распространяется и на более общие характеристики человека, такие как Я-концепция в целом (ее актуализация посредством методики).

Для проверки этих предположений нами была разработана экспериментальная ситуация, в которой учитывались СМИ как ситуативный фактор. Кроме того, нами были отобраны методики для изучения трех выделенных нами групп представлений о времени и  Я-концепции. Ими стали следующие методики: «Рисунок времени», «Свободные ассоциации», классический тест «Кто Я?» М. Куна и Т. Макпартленда, а также методика А.А.Кроника «Чувство реализованности жизни».

В качестве стимульного материала выступали нарезки отрывков песен, транслируемых по радио. Нами было собрано две нарезки, различающихся по тому, как время было в них представлено. Слово «время» полисемантично. Нарезки мы сделали различающимися именно по ширине семантического пространства. Первая нарезка состоит из отрывков, в которых упоминаются всевозможные элементы, интервалы, времени, такие как год, век, неделя, день, ночь, минута, прошлое, настоящее будущее, теперь и всегда. Вторая же нарезка состоит из отрывков, в которых упоминается слово «время», что дает возможность любых трактовок, для слушателей. Нарезки уравнены по времени звучания, в них практически равное количество упоминаний слов, обозначающих временные интервалы / слова «время». Половина респондентов получала один стимульный материал, вторая половина – другой. Всего в нашем исследовании приняло участие 60 человек: по 30 человек в каждой стимульной группе.

Были получены следующие результаты:

1. Представления об образе Времени связаны с влиянием СМИ: сюжетных рисунков на уровне тенденции больше в группе второго стимульного метериала;  относительная семантическая узость получаемой информации (в первом стимульном материале) на уровне тенденции с большей вероятностью вызывает такие же семантически узкие ассоциации.

2. Представления о «психологическом» времени личности не связаны с влиянием СМИ как ситуативного фактора: значимых различий между первой и второй стимульными группами, как по показателю психологического возраста, так и по показателю субъективной реализованности жизни нет. 

3. Представления, связанные с временной идентичностью не связаны  с ситуативным влиянием СМИ, однако, это объясняется тем, что тест "Кто Я?" не нацелен на выяснение этих категорий, для этого существуют его модификации. При использовании же классического теста М. Куна не выявлено значимых различий как между стимульными выборками, так и между выборками по роду занятий.

4. Актуализация Я-концепции связана с ситуативным влиянием СМИ:

ответы первой стимульной группы чаще относятся к категории «Я-активное», а ответы второй стимульной группы – к «Я-состояние». Причем, на нашей выборке не выявлено связи между показателями «Я-активное» и «Я-состояние» с паспортным и психологическим возрастом

Полученные данные позволяют заключить, что представления об образе времени связаны с ситуативным влиянием СМИ, представление о «психологическом» времени личности  и представления о временной идентичности – нет, а актуализация Я-концепции также связана с ситуативны влиянием СМИ. Таким образом, наши гипотезы подтвердились.

Необходимо отметить, что наша работа далеко не охватывает все поле представлений о времени. Ее можно продолжать, например, в следующих направлениях: использовать какую-либо другую методику, направленную на выяснение категорий «Возможное Я» и  «Возможная социальная идентичность», поскольку классическая методика двадцати ответов не рассчитана на это; использование других методов (интервью, проективные методики, наблюдение) и т.д. Возможно, следует изучать взаимодействие представлений о времени с другими факторами, такими как длительно действующие факторы, например, род занятий. Кроме того, можно исследовать не только когнитивный компонент взаимодействия человека со временем, но и аффективный и поведенческий.

