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Эссе
Объективные механизмы измерения времени.
Измерение времени построено на разбиении временного континуума на равные промежутки. Такой механизм выделения равновеликих отрезков есть в механизме биологических ритмов, существующих как у животных, так и у человека. 
А) возможные клеточные основы восприятия времени

Субъективное восприятие времени, ускорение клеточного цикла Кребса, равного приблизительно одной секунде. Есть данные о возможности замедления или ускорения цикла Кребса при стрессовых ситуациях или спокойном бодрствовании (эксперименты проводились на животных). Можно предположить, что это тоже влияет на субъективную оценку времени. Ведь известен феномен разной оценки временных интервалов, связанный с различным функциональным состоянием человека (вовлеченности в деятельность и незаинтересованность деятельностью, например).

Б) осознанные механизмы оценки временных интервалов
Были попытки найти объективные показатели измерения временных интервалов.  В школе Е.Н. Соколова была проделана работа по выявлению механизмов кодирования времени. Длительность звукового сигнала (от 10 до 1600 мс) может быть представлена в виде двухкомпонентного вектора постоянной длины, в пространстве длительности могут быть представлены в виде полуокружности. 
Можно сделать вывод об автоматическом достаточно точном кодировании длительностей на этом временном участке. 

В слуховой модальности диапазон в несколько миллисекунд является важным для различения фонем, для понимания речи. В этом диапазоне происходит наиболее точная оценка длительности интервалов. Хотя стоит отметить, что эта система может испытывать влияния научения, культурной среды (для некоторых языков длительность фонемы несет смысловую нагрузку).  

Механизм кодирования времени является древним механизмом, об этот свидетельствуют и данные участия базальных ганглиев в различении длительности стимулов. 
В) Несознанный механизм кодирования длительности 

При неосознанной оценке стимулов человек смотрел видеофильм с субтитрами (слуховая модальность незадействована), а в это время подавались слуховые сигналы, стандартные и редко встречающиеся, различающиеся по длительности. Использовалась процедура регистрации негативности рассогласования, возникающей на редко встречающиеся стимулы. Так же имеются данные, что негативность рассогласования не связана с вниманием к стимулу. Отсюда можно предположить, что оценка длительности стимула была неосознанной. 
Точность оценки стимула здесь падает после увеличения стимула после 400 мс. Амплитуда ответа на редкий стимул была выше для более коротких стимулов, что говорит о большей точности. 

Г) феномен перекодирования в слуховую модальность для оценки длительности стимула 
Интересно, что при оценке длительности зрительных стимулов, происходил феномен перекодирования в слуховую модальности, человек как бы пропевал про себя длительность изображения. Помимо объективных данных по перекодировке (активность в слуховой коре при зрительных стимулах длительности более 400 мс), можно отметить и субъективную большую простоту измерения длительности именно в слуховой модальности, проговаривании про себя, счете про себя и т. д. 
С точки зрения системного подхода весь организм интегрируется в систему, в оценке времени могут принимать совершено разные участки органов и тканей, направленных на выполнение именно этой функции. Интересно положение, что в оценке времени могут принимать участие не только нервные клетки, но и клетки других органов и тканей. 
Но в психологической практике, безусловно, круг феноменов ошибки восприятия времени куда шире, до сих пор так и остается непонятыми все многообразие субъективных феноменов переживания времени. Возможно, объективные измерения кодирования интервалов времени и дает ответы на часть вопросов, но далеко не на все. 
И здесь так же встает психофизиологическая проблема соотношения физиологических механизмов кодирования времени и психологических феноменов переживания времени. 
