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Психологическое время и городская среда.
Урбанизация современного общества порождает новые формы жизнедеятельности человека, его поведения и особенностей личности. Это создает потребность изучать жизненное пространство человека, т.е. закономерности взаимодействия человека с окружающей средой. Так как социально-психологические особенности жизни человека в городе еще недостаточно изучены, а тем более в контексте психологического времени, то мы сделаем попытку подойти к данной проблеме и набросать некоторые гипотезы. Можно предположить, что городская среда (социальная, архитектурная, пространственная, географическая) как личностно значимая среда жизнедеятельности человека может оказывать как положительное, так и негативное влияние на построение его жизненной перспективы, восприятие времени. Большие возможности и большие опасности крупного города создают ситуацию неопределенности, непредсказуемости будущего, что естественно должно влиять на планирование и организацию во времени своего жизненного пути.  В свою очередь в малых населенных пунктах в этом плане все более определено. Здесь можно предполагать,  что размеренная спокойная жизнь, низкая когнитивная сложность сознания задают непротиворечивую картину мира и своего места в ней, дают однозначную интерпретацию моральным категориям, четкую и устойчивую жизненную перспективу, предсказуемость будущего.
Облик города, его архитектурные ансамбли, исторические памятники являются носителями исторического времени. В частности благодаря им мы чувствуем свое присутствие в конкретном культурно-историческом времени, «ощущаем» наших предков, осознаем преемственность поколений. В ситуациях, когда города динамично и часто неконтролируемо (без учета психологических и социальных факторов) развиваются необходимо выяснять, какое влияние это оказывает на сознание горожан. Какое влияние на осознание временного аспекта своего существования в городе оказывают исторические, культурные, бизнес-центры и районы города.
Поддержанию целостной временной перспективы может способствовать создание и сохранение определенного, свойственного только конкретному городу облика, стиля жизни, совокупности традиций. Немаловажно также учитывать преходящую ценность многих современных архитектурных решений, их ситуативность и упрощенную семантику. Участие психологов в планировании градостроительных программ, управлении городским развитием поможет, на наш взгляд созданию психологически комфортных городов. Полученные от подобных исследований результаты позволят грамотно организовывать жизненную среду города для рядового горожанина, «наивного» субъекта. Возьмем на себя смелость обобщить данные проблемы названием экологической психологией города или жизненной среды вообще.
