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Специфика психологического сопровождения перехода от младшего школьного к подростковому возрасту.
Подростковый возраст, как один из наиболее молодых, возникший лишь около ста лет назад, «не нашел в современной культуре способов своего разрешения, подобно более древним возрастам. Сегодня нет еще в культуре…ведущей деятельности подростничества» (4, с.21). Последнее обуславливает также и слабую разработанность в психологической литературе перехода от младшего школьного возраста к подростковому, а особенно его позитивных характеристик, что, в свою очередь, отражается и на психологической практике. Между тем, именно возрастной кризис несет основную нагрузку развития   (К.Н. Поливанова) и без его полноценного проживания возрастные новообразования развиваются ущербно (Г.А. Цукерман). Так, Е.А. Бугрименко отмечает, что психолого-педагогическая практика до сих пор не рассматривала подготовительные, переходные периоды, образованные на стыке возрастов, как несущие основную нагрузку собственно возрастного развития. По ее словам, именно здесь, а не в последующем (и не в предыдущем) стабильном периоде ребенок отделяет, отличает опыт своей прежней жизни от нового, предстоящего опыта, вступает в возрастное отношение с самим собой (7).

Таким образом, полноценное психологическое сопровождение критического периода должно быть целостным и непрерывным, должно основываться на знание его основных психологических характеристик, и, прежде всего, позитивных, общих закономерностей протекания.

Известно, что характерной чертой младших подростков является их склонность к фантазированию, к некритическому планированию своего будущего. Исследования, посвященные изучению подросткового возраста, указывают на развитие целеполагания в данном возрасте, на появление нового видения себя во времени, на изменение картины мира подростка (1,2,8,9). Так, Л.Б. Слугина отмечает, что временная перспектива служит важным показателем и одновременно критерием перехода от младшего школьного возраста к подростковому (8). Как указывает К.Н. Поливанова, возникновение новой временной перспективы в данном возрасте необходимо понимать как изменение отношения ребенка к окружающей действительности, связанного с перестройкой социальной ситуации развития. (5).
Переход на новый возрастной этап с необходимостью открывает ребенку новую идеальную форму, которая, меняя отношение к себе, провоцирует и глубокую реконструкцию психологического времени личности (6). Так, на этапе перехода от младшего школьного возраста к подростковому наблюдается расширение временной перспективы в сторону отдаленного будущего. При этом постепенно выстраивается план жизненного пути, с которым связывается иерархия мотивов, формируемые качества личности (6). 

Такое «вытягивание» временной перспективы в сторону отдаленного будущего свидетельствует, по словам К.Н. Поливановой, о появлении образа собственной идеализированной взрослости, который является специфическим новообразованием предподросткового кризиса развития (5). 
Таким образом, наиболее важными позитивными характеристиками предподросткового кризиса необходимо считать изменения психологического времени личности, которые способствуют развитию самосознания младшего подростка, а именно, формированию образа взрослости, как воплощения открывающейся в кризисе новой идеальной формы, отражающее изменение позиции видения ребенком наличной ситуации (3). 
Данные характеристики важно учитывать при непосредственном взаимодействии с младшими подростками. Так, работу психологов в образовательных учреждениях на этапе перехода от младшего школьного возраста к подростковому мы видим, прежде всего, как посредническую, строящую переход между актуальным (реальной формой по Л.С. Выготскому) и идеальными, культурными образцами (10), что будет способствовать развитию основного новообразования возраста – образа взрослости. 

Одним из наиболее важных условий, способствующих развитию образа взрослости в предкритическом возрасте, является, как показывает анализируемая нами литература (Б.Д. Эльконин, К.Н. Поливанова, О.В. Курышева и др.), создание ситуаций, в которых существуют возможности опробования, переживания и осознания ребенком меры собственной взрослости и, как следствие, корректировка и развитие собственных представлений о взрослости. Одним из основных способов, с помощью которых возможно создание подобных пробных ситуаций для младших подростков является противопоставление формальных и содержательных признаков взрослого поведения (ответственные и самостоятельные действия легкомысленным, обязательные действия по указанию взрослого свободным и инициативным), противопоставление позиции ребенка, его видение ситуации позиции взрослого как посредника. При этом взрослый должен воплощать в себе новый, заманчивый для младшего подростка, идеальный образ взрослого поведения в конкретных и вполне реальных ситуациях взаимодействия с ребенком. 
Так создание подобных условий может осуществляться при помощи психолога или учителя как во время уроков, так и на специальных внеклассных занятиях. При этом взрослый должен совмещать как традиционные формы занятий, которые привычны для младших школьников (обязательное выполнение домашних заданий, заучивание, объяснение и др.), с формами, которые больше подходят для более старших возрастов (поощрение свободного высказывания своих мыслей, рассуждений; организация дискуссий и свободных бесед и др.). Необходима ориентация взрослого на ответственность и самостоятельность учащихся, важно противопоставлять легкомысленное поведение поведению сознательному и ответственному. Вообще, отношение психолога или учителя к младшим подросткам должно быть как к более старшим по возрасту, необходимо постоянно подчеркивать отношения равноправия и противопоставлять их отношениям Учитель – ученик. В организуемых дискуссиях основной тематикой должно быть различение взрослых и невзрослых форм поведения. Роль взрослого как посредника не должна быть «выпячена» и «заострена». Взрослый только направляет, подсказывает, устраняет различные организационные сложности. В центре внимания должна быть самостоятельность самих учащихся.
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