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Специфика психологического сопровождения перехода от дошкольного возраста к младшему школьному.
Одной из интереснейших и наименее разработанных проблем в современной психологии является проблема психологического времени. Исследования данной проблемы чаще всего связаны с определением специфики психологического (субъективного) времени по сравнению с физическим (абсолютным). Подчеркивается, что «в субъективном временном поле физическое время утрачивает свои объективные свойства, такие, как одномерность и линейность, непроницаемость и необратимость» (2, с.47). Психологическое время не является статичным образованием, а изменяется на протяжении всей жизни человека. Его зрелые формы подготавливаются на ранних ступенях онтогенеза. В этой связи особую актуальность приобретает изучение возрастной динамики субъективного времени, в частности, специфика развития субъективного времени у дошкольников.

Одним из важнейших аспектов проблемы психологического времени личности является понятие временной перспективы. При различном терминологическом оформлении в русле подходов к данной проблеме под временной перспективой понимается восприятие времени собственной жизни человеком и отношение к нему (К. Левин, Л. Франк, И. Наттин, К.А. Абульханова-Славская, Л.Б. Слугина и др.). В своем исследовании Л.Б. Слугина показала, что через понятие «временной перспективы» можно описать критический возраст, в котором, по мнению Б.Д. Эльконина, К.Н. Поливановой, осуществляется «акт развития» - обнаружение субъектом идеальной формы следующего возрастного периода и, как следствие, возникновение отношения к себе и своим действиям (3, 6). Таким образом, в переходный период происходит изменение позиции ребенка, его отношения к окружающей социальной действительности и самому себе. Следовательно, наиболее ярко динамика временной перспективы прослеживается в кризисных периодах развития. В связи с этим встает задача организации психологического сопровождения данных периодов.
Между тем в работе большинства практических психологов по сопровождению психического развития детей кризисные периоды рассматриваются как подготовка к развитию, само же развитие связывается со следующим стабильным периодом. Так при сопровождении перехода от дошкольного к младшему школьному возрасту основные усилия направляются на развитие у детей определенных умений и навыков, необходимых для обучения в школе. При этом должным образом не учитываются «внутренние» предпосылки самого ребенка - особенности личностного и умственного развития.

При сопровождении переходного периода необходимо, чтобы взрослый человек (учитель, воспитатель, родитель, психолог) выступил посредником между ребенком и подлежащей усвоению культурой (Б.Д. Эльконин, К.Н. Поливанова, Е.А. Бугрименко). Однако современное состояние детства показывает, что на данном этапе развития общества такого социально фиксированного и заданного места нет. Поэтому, место и функция взрослого как посредника должно становиться специальным предметом поиска и опробования. 

Как отмечает К.Н. Поливанова, развитие в критический период включает особое психологическое содержание - способность ребенка увидеть, почувствовать свое поведение как относящееся к дошкольному или к школьному возрасту (различить в своем поведении непосредственные и правилосообразные действия, школьные и дошкольные формы обращения к взрослому, контактные, уместные в индивидуальном обучении, и дистанцированные, принятые в условиях классной работы способы сотрудничества со сверстниками и учителем). Следовательно, деятельность психолога в качестве посредника при сопровождении перехода от дошкольного к младшему школьному возрасту должна быть организована следующим образом.

Просветительскую работу с воспитателями и родителями будущих первоклассников необходимо посвящать обсуждению вопросов о способах передачи ребенку информации о новой социальной реальности. Окружающие ребенка взрослые должны осознавать значимость выделения для ребенка «границы» дошкольного детства и школьной жизни и направлять свои усилия на создание этой «границы». Это  будет способствовать формирования у детей образа будущего.

Важную роль в деятельности психолога играет профилактическая и развивающая работа. Эти виды деятельности должны опираться на своевременную диагностику актуального развития ребенка, а также зоны его ближайшего развития. Главным при этом является выявление того, на каком этапе кризиса находится в данный момент ребенок, а также сформированности основных новообразований предшествующего стабильного периода. Основной задачей психолога при организации развивающей работы должна стать организация «пробного пространства действий». Необходимо создавать такие ситуации в деятельности детей, в которых они могли бы опробовать свои новые возможности, разделить старый и новый опыт: непосредственные действия и действия по инструкции, индивидуальные и принятые в условиях групповой работы способы сотрудничества со взрослым и сверстниками. В результате организации такой работы дети начинают ориентироваться на новую социальную действительность. При этом отношение к школе становится сознательным, ритуальная школьная готовность уступает место содержательному отношению к учебе. У детей возникает отношение к новым формам организации взаимодействия со взрослым и сверстниками (будущее) и на этой основе осознается «ограниченность» собственного функционирования (настоящее).
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