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Эссе для ЛПШ. 

Мне всегда казалось невероятным, что человек, осознающий собственную конечность, живущий в мире конечных процессов, оказался способен помыслить Вечность. Откуда у него мысли о вневременном, надвременном, безвременном?  Что такое настоящее, как определить его границы? Обратимо ли время? Как соотносятся время и вечность? Почему в детстве время течет так медленно, а с годами все быстрее и быстрее? Почему чужие дети так быстро растут? Разочарованное «Да, были люди в наше время…» однозначно предполагает существование какого-то нашего времени. Есть ли оно? Что объединяет нас во времени? Похоже, все эти и тысячи других вопросов попадают в поле зрения психологии. На мощном фундаменте, заложенном философией, физикой, биологией, историей ей еще предстоит найти свой ракурс, разработать свою систему представлений, которая может оказаться принципиально отличной от предшествующих.

Мне кажется, что для человека существует два времени: внешнее и внутреннее. Внешнее связано с движением планет, сменой времен года. Оно измеряется часами, к нему надо приноравливаться, адаптироваться при смене часовых поясов, оно порождается внешними событиями и не зависит от человека. Такое время – поток, в котором мы находимся от рождения до смерти. А в потоке надо плыть: успевать, планировать, добиваться синхронизации.

Время всегда связано с движением и изменением. Оно ими порождается. Рискну предположить: то, что принято называть «движениями души» порождает свое, особое, внутреннее для человека время. Какими часами меряется оно? 

Я не знаю в каком направлении сейчас идет научный поиск, но, возникает ощущение, что интересные и ярко выраженные временные феномены связаны с процессами смысловой динамики. Коротко попытаюсь объяснить почему такое ощущение возникает. 

Ради чего в фантастических романах совершаются путешествия во времени? Прошлое (равно как и будущее) не интересует человека само по себе. Только в ракурсе настоящего, только как возможность в настоящем изменить смысл события. Самое важное при этом, что в прошлое возвращается человек из настоящего. Ведь его внутреннее время не останавливалось и не возвращалось, оно необратимо даже в фантастике (время физическое обратимо, психологическое – никогда). Это человек с иными мотивами, иными ценностями. Он делает то, чего не хотел или не мог сделать раньше. Значит внутреннее время всегда связано со смыслами настоящего? 

Очень интересно, что переживание (как внутренняя деятельность) часто связано с иллюзиями восприятия времени. Собственно это рассогласование и позволяет предположить наличие какого-то иного, специфического,  временного измерения. Один известный композитор, за два года похоронив сына, дочь и жену, в письме написал: «За пол года я потерял все». Для него время сжалось, события воспринимались как почти одномоментный удар. Но если переживание  - это деятельность по смыслостроительству, то и временные иллюзии связаны с ним. Вот только не хочется называть их «иллюзиями». Это реальность, только какая-то иная.…  У нее свои ориентиры. Мне кажется, что точками отсчета внутреннего времени всегда выступают моменты смыслопорождения. С них начинается новая жизнь, «превращенная форма» принципиально меняет  характер связей, «отрывает», «снимает» прошлое. 

Я думаю, что психологически настоящее всегда связано с актуальным процессом смыслопорождения. Трудность определения его границ связана как раз с невозможностью отследить момент порождения смысла. (Правда, можно «поймать» момент его осознания). 

Деятельность переживания связана с неравномерным ускорением/ замедлением времени, с явными рассогласованиями между внешними временными ориентирами и внутренним ощущением времени. (Например, у Франкла при описании жизни в концлагере это парадоксальное переживание времени описано как кажущийся бесконечным день, но необычайно быстро проходящая неделя.) 

Наверное, самое удивительное в человеке – способность переосмыслить смерть. Трагический финал, символ необратимости времени каким-то невероятным образом способен стать началом, выходом в иное измерение. Таково переосмысление собственной смерти: «Разрывы глушили биенье сердец,/Мое лишь негромко стучало,/Что все же конец мой еще не конец,/Конец это чье-то начало». Так происходит и осмысление утраты, когда на место разрыва реальных связей приходит память об ушедшем. Память в этом случае не означает фиксации на прошлом. Наоборот, воспоминание носит творческий характер, оно преображает прошлое, окрашивает его смысловыми оттенками настоящего. 

Порожденные переживанием утраты ценности вообще  носят непреходящий, вневременной характер. Быть может переосмысление смерти это своего рода прорыв к вечности? Значит время и вечность для человека сосуществуют?

Даже при поверхностном взгляде видно, что переживание протекает в особом временном измерении. (Кстати, я думаю, что чужие дети «быстро растут» как раз потому, что мы за них не переживаем.) Но ведь и другие формы смыслопорождения проявляют временные феномены: 

Пребывание в другом в качестве «отраженного субъекта» это преодоление не только пространства, но и времени. 

Ритуал, музыка, спектакль, книга, психотерапевтический сеанс –  явные попытки организовать во времени порождение и осознание смысла. 

«Наше» время – это время общих культурных ценностей. При их смене и возникает эффект попадания в  «другое» времени. 

Развитие смысловой сферы, связанное с рефлексией предполагает овладение прошлым с позиций настоящего. А отсутствие смысла лишает человека будущего. То есть установление временных связей имеет ярко выраженную смысловую природу.
Конечно, проблема времени для психологии имеет множество аспектов и каждый из них заслуживает внимания. Мне же интересен ракурс, позволяющий предположить, что «внутреннее» время связано со смысловой динамикой, протекает по своим законам, имеет свои ориентиры, которые и определяют его специфику.
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