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Этнопсихология и время
   Вопрос о рассмотрении времени как важной характеристики пришел в психологию из философии. Именно философские наработки в изучении проблем бытия и материи позволили выделить две базовые категории: пространство и время. А затем в психологических теориях и конструктах бралась уже имеющаяся система рассмотрения сути вещей, как раз разработанная в лоне материнской науки. И в этнопсихологии подобная схема хорошо прослеживается особенно в современных работах.
Если в этнопсихологических исследованиях за основу берется категория пространства, то конечный продукт изучения больше относится к сфере кросскультурных или этнографических работ. Т.е. за основу берется понятие этноса, которое наиболее полно выражено в определении Ю.Б.Бромлея: «этнос – это исторически сложившаяся на определенной территории устойчивая совокупность людей, обладающих общими относительно стабильными особенностями языка, культуры и психики, а также сознанием своего единства и отличия от других подобных образований (самосознанием), фиксированным в самоназвании»
. Следует отметить, что в данном определении при перечислении многообразных характеристик этноса первой стоит территориальный признак, а не психологический (самосознание, психика и особенности языка). А в кросскультурных исследованиях прослеживается тенденция рассмотрения фактора этничности лишь как очередной побочной переменной или предполагаемого следствия различий групп выборок. Нет сфокусированности на этносе как особом субъекте изучения.
Если в работе по этнопсихологии за базовую берется категория времени, то это уже исследования в собственно этнопсихологическом направлении (в основном отечественные исследования) и из области культурной антропологии (в основном зарубежные исследования). В таких работах этнос изучается в основном как особая, субъективная по отношению к этнической группе (рассматривая этнос как субъект), реальность, мировоззрение или менталитет. Таким образом, за счет временной характеристики вводится динамический аспект, что позволяет предполагать наличие определенного системного строения при изучении этноса, особенно в вопросах менталитета. 

Обращаясь к изучению психологической реальности этнической общности, мы встаем перед вопросом исследования того, что получило много названий в науке: картина мира, ментальность, образ мыслей, мировоззрение и др. Это нечто обладает уникальными свойствами оставаться неизменным со временем, но изменяясь. Такой парадокс отмечают многие исследователи (например, А.Я.Гуревич, Ж. Дюби, В.С. Барулина, И.Г. Дубов и др.). Эту особую реальность нам ближе называть менталитетом, т.к. позволяет вложить в термин не только когнитивную составляющую, но и аффективную. Менталитет – это не столько склад ума, мысли и ход мышления, сколько особая психическая реальность этнической группы, способы переживания, чувствования и поведения. Таким образом, менталитет выступает уникальным единством константного, сохранившегося и передаваемого из поколения в поколение, и изменяющегося, каждый раз по-новому вплетаемого в современный контекст. 
Встает вопрос о том, как можно проследить динамику константности менталитета. Одним из способов является обращение к художественным продуктам. Такой вариант особенно оправдан в русле неклассического подхода в психологии, если его понимать в системе культурно-исторической психологии Л.С.Выготского. Если обратиться к его «Психологии искусства», то подобный анализ хорошо применим и в этнопсихологии (об этом писал еще Г.Г.Шпет во «Введении в этническую психологию»). В качестве универсального материального продукта духовной культуры для любой этнической общности является орнамент, который предстает не только украшением и узором, но и своеобразным мостиком между искусством и производством. Через анализ материальных продуктов можно попытаться восстановить субъективную картину, менталитет этноса. Многие предметы быта, одежду и жилища, здания украшали разнообразными фигурками, небольшими рисунками и геометрическими формами. При этом прослеживаются изменения с течением времени в орнаменте. В работах западных орнаменталистов: Огюста Расинэ, Оувена Джонса и Жоржа Жана -  представлены целые энциклопедии орнаментов, которые систематизированы по стилям в хронологическом порядке. Авторы описывают особенности каждого из стилей от искусства примитивных народов Океании до изящества арабской вязи и неповторимости рисунков эпохи Ренессанса, 18 и 19 веков. Все это позволяет наметить уникальный путь исследования менталитета в русле культурно-исторического подхода в психологии, что, несомненно, является качественно психологическим подходом, не смешивающимся с собственно этнографическими и социологическими способами изучения этноса.
Таким образом, рассмотрение времени как базовой категории в этнопсихологических исследованиях позволяет выделить собственно психологическую составляющую при изучении этнической общности как субъекта.
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