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Эссе 
Время – помошник и враг 

Речь пойдёт о проблеме человека в истории, восприятии этого человека человеком современным. 

Время. Каждое время особенно. Вся сфера деятельности людей, их мышление, способы восприятия мира, ассоциации – проникнуто общим настроением, мироощущением.

Это дух времени.

Откуда он берётся и из чего складывается? Берётся из всего, а именно: он стоит на том, всём том, что было до него.  

Он дышит рассеивающимися и перемешанными ароматами предыдущих эпох. Он рождается из пыли шагающего человека, когда тот идёт своим путём. Он может быть увиден разумными глазами человека, только когда тот отойдёт достаточно далеко, чтобы охватить его взором. Но и такое виденье не покажет ясной картины. 
Глаза смотрящего всегда застилают клубы пыли, только что поднятые его собственными ногами.  Парадокс состоит в том, что если человек идет – он поднимает пыль, но двигается и может видеть. Если он не шагает вперед, то и видеть не может. И отсутствие пыли, возникающее при этом, уже не служит ничему.

Но что-то, конечно, человек увидит и сквозь пыль. Если издалека, то с более точными пропорциями, но сквозь слои пыли. Чем ближе то, на что он будет смотреть, тем оно яснее, но размеры более искажены.

Если бы можно было летать на вертолётах взад и вперёд по пространству, по временному пространству, мы бы не поднимали пыли и видели всё издалека, с высоты. Но это невозможно: не только не поднимать пыли, без неё невозможно смотреть вообще. Смотрящего без пыли быть не может или это несуществующий смотрящий. Невозможно также двигаться назад. Но смотреть назад можно. 

Это представляется единственно возможным  для человека пытающегося постичь эфемерный дух времени прошлых эпох, будь то историк, психолог или кто угодно другой.

Получается, время – это главный враг исследователя и при этом необходимое условие любых исследований и попыток заглянуть в прошлое и прочувствовать его. Время туманит и удаляет от нас события, и, одновременно, дает этим событиям пространство, чтобы развернуться, дает им место внутри себя. 

Время - нечто самое загадочное и самое близкое для каждого человека.

