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СМЫСЛОВАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ВРЕМЕНИ БЫТИЯ ЧЕЛОВЕКА
Интерес к проблеме времени, зародившись и оформившись еще в античной философии, не иссякает по сей день. Известно множество трактовок феномена времени, зачастую противоречивых, отражающих его полиаспектность и полимодальность. Если античный и средневековый вклад в исследование проблематики темпоральности связан в основном с постановкой общих проблем и сосредоточен вокруг временности, вневременности, вечности бытия человека, вещей, идеальных сущностей, то Новое время породило классическую концепцию времени, связанную в основном с именем Исаака Ньютона, провозглашающую независимость времени от вещей, линейность, равномерность времени во всех точках пространства. Время мыслится в классической картине мира безотносительно всяких процессов, как идеальная их мера, модус их существования. Отсюда понимание времени реального как времени физического.

Однако мысль средневековья и Нового времени не ограничивалась описанными трактовками сего феномена. Так, Августин Аврелий психологизирует время, а Лейбниц понимает его в связи с происходящим процессом как сущность, себя в вещах и процессах осуществляющую. В истории философии веками ведутся споры о том, что считать реальным временем, каковы его свойства и аспекты.

Неудовлетворительность трактовки времени с чисто физических позиций показана многими философами. Так, Гегель говорит о том, что время существенным образом тождественно с реальностью, понятой как процесс. Анри Бергсон мыслит время как длительность бытия самой вещи, Гуссерль показывает, что временными, длящимися могут быть не только сами вещи, но и акты сознания, и само сознание имеет длительность, так как «сжимает» временную протяженность в целях ее осознания и т.п.

В итоге многие философы приходят к выводу о том, что время реальное выступает как мера изменения вещей, и отходят от понимания «пустого», равномерного физического времени. Как мера изменения вещей время становится своего рода «зависимой» от этих вещей и их изменения (становления) переменной, следовательно, оно приобретает при подобном рассмотрении свойства нелинейности, неравномерности и т.д., поскольку развитие всякого процесса, мерой изменения коего является время, характеризуется качественно своеобразными, различно событийно насыщенными этапами.

В психологии проблема времени также давно привлекает исследователей. Известно, что еще в лаборатории Вундта ставились психофизические опыты, касающиеся оценки продолжительности хронометрических ударов. Однако решается вопрос об определении реального времени по-разному. Большинство исследований сосредоточено на изучении восприятия времени физического, и в рамках подобного подхода достигнуто немало успехов. Однако существуют и теории, в которых признается неудовлетворительность подобной редукции времени, оперирующие понятиями «психологическое время», «время личности» и т.п. Большая дисперсия взглядов на проблему времени в психологии, и, зачастую, неточности определений понятий реального времени и времени бытия человека в существующих подходах, требуют проведения специального теоретического и эмпирического исследования времени человеческого бытия.

Мы стоим на позиции определения реального времени через процессы, мерой изменения которых и выступает реальное время. Позиция эта, предпосылкой коей являются мысли Аристотеля, изложенные в «Физике», берет свое оформленное начало в трудах Лейбница и развивается многими современными философами и психологами. Применительно ко времени бытия человека подобное определение реального времени разработано Н.Н.Трубниковым. 
Такое видение реального времени требует отличного от физического определения его основных свойств. 1) «Течение времени» неравномерно. Сам термин «течение» неприменим, поскольку течет не время, а процессы. Различные временные отрезки неравнозначны по содержанию. 2) Необратимость времени и его ход от прошлого к будущему отвергается. Не время неотвратимо, а течение процесса необратимо и неотвратимо. Процесс имеет направление, а не время. 3) Настоящее не разделяет прошлое и будущее, а объединяет их. Прошлое и будущее взаимопроникают друг в друга в настоящем.

Под той сущностью, тем процессом, мерой изменения которого является время бытия человека, мы мыслим жизненный путь личности как систему событий, имеющих значимость, «личностный смысл» (в категорях А.Н.Леонтьева) для человека. Это своего рода динамическая система личностных смыслов (динамическая смысловая система по Д.А.Леонтьеву), которая репрезентируется настоящим, понимаемом как момент взаимопроникновения, противоположного «тока» прошлого и будущего. Настоящее в данной модели времени имеет «протяженность», «событийную емкость» для человека, поэтому каждый раз представляясь в моменте Теперь, динамическая смысловая система жизненного пути личности может значительно меняться.
В качестве методики для эмпирического исследования смысловой организации времени жизни человека была выбрана методика «Линия жизни», предложенная В.В.Нурковой. Суть ее заключается в следующем: испытуемому предлагается на бланке со шкалой от +5 вверх и до –5 вниз, изобразить «линию своей жизни», отмечая на ней события собственной жизни, оценивая их относительно шкалы бланка как положительные (располагаются вверху бланка) и как отрицательные (располагаются внизу бланка). Предлагалось также продолжить эту линию в будущее, отражая на ней события, которые испытуемый предполагает или желает видеть в своем будущем. Регламентация момента окончания «линии жизни» в инструкцию не заложен – испытуемый сам принимает решение об окончании линии.
Первая часть эмпирического исследования носила методологический характер и была направлена изучение соответствия результатов методики «Линия жизни» результатам других методик, прямо или косвенно отражающих состояние смысловой сферы («Тест смысложизненных ориентаций» Д.А.Леонтьева; методика «Локус контроля» в адаптации Е.Г.Ксенофонтовой; методика «Уровень рефлексивности» А.В.Карпова). В основе исследования лежала гипотеза о смысловой организации жизненного пути личности, и, соответственно о возможности исследования смысловой организации жизненного пути личности при помощи методики «Линия жизни».
Проблема исследования: способна ли отражать смысловую организацию времени человеческого бытия методика «Линия жизни», направленная на исследование временной организации жизни человека. Объект: смысловая организация времени человеческого бытия; предмет: метод исследования смысловой организации времени человеческого бытия. 
Статистическими инструментами выступали факторный анализ с нормализацией по Кайзеру и вращением varimax (достоверность факторных нагрузок принималась при r>0.7), а также метод ранговой корреляции Спирмена с оценкой по общей и частной классификационной системам. Выборка составила 30 человек. 
В результате факторного анализа соотношения данных по методике «Линия жизни» и опросниковым методикам исследования смысловой реальности было выявлено 5 факторов, подлежащих интерпретации на основании проведенного анализа собственных значений по Кеттелу. Был выявлен один фактор, объединяющий показатели по методикам СЖО и «Линия жизни». Полученные результаты свидетельствуют о значимой взаимосвязи переживания настоящего момента и осмысленности жизни. Поскольку в «точке» настоящего момента сочетается представленность как событий прошлого, так и событий будущего, имеющих личностный смысл для субъекта, взаимосвязь переживания настоящего как актуального состояния, определяющего состояние динамической смысловой системы жизненного пути личности с осмысленностью жизни, подтверждает гипотезу о том, что метод «линия жизни» отражает характеристики смысловой организации времени человеческого бытия (происходит оценка настоящего), что подтверждается наличием умеренных значимых корреляций между показателями методики «Линия жизни» и опросниковых методик.
В качестве иллюстрации использования метода «Линия жизни» для исследования смысловой организации времени жизни человека, предлагаем также исследование влияния соматического заболевания на смысловую организацию времени человеческого бытия. 
Исходным постулатом концептуальной модели этого исследования стал тезис о том, что ситуация соматического заболевания является причиной изменения социальной ситуации развития человека, она меняет объективное место, занимаемое человеком в жизни, а тем самым его «внутреннюю позицию» по отношению ко всем обстоятельствам жизни.

Таким образом, социальная ситуация развития в условиях заболевания становится предметом активной внутренней «работы» самого больного, обширная зона психической активности которого сразу же фокусируется на страдании, вследствие чего формируется новая внутренняя позиция человека, содержание и динамика которой отражают основные смысловые изменения в структуре личности. Ситуация соматического заболевания рассматривается нами поэтому как личностно-значимое событие его жизненного пути, вокруг которого сосредоточена большая доля внутренней активности больного.

Проблема: влияет ли ситуация соматического заболевания на изменение особенностей смысловой организации времени человеческого бытия, и если да, то каков характер этого влияния. Объект: смысловая организация времени человеческого бытия. Предмет: особенности влияния ситуации соматического заболевания на смысловую организацию времени человеческого бытия. Гипотеза: ситуация соматического заболевания влияет на изменение особенностей смысловой организации времени человеческого бытия. Цель: изучить специфику влияния ситуации соматического заболевания на изменение особенностей смысловой организации человеческого бытия. Для реализации поставленных целей нами был выбран план ex-post-facto. Статистическим инструментом выступил критерий U-Манна-Уитни (достоверность различий принималась при значениях уровня p<0.01). 
Выборка представлена контрольной и экспериментальной группами. В контрольную группу вошли 240 испытуемых в возрасте 15 до 77 лет с различным социальным и семейным положением. В экспериментальную группу вошли 255 испытуемых в возрасте от 15 до 81 года с различным социальным и семейным положением, больных разнообразными соматическими заболеваниями и находившихся в ситуации госпитализации. 

Проведенное эмпирическое исследование позволило получить следующие результаты: 1) Длина линии жизни значимо больше в группе больных испытуемых по сравнению с длиной линии жизни в группе здоровых испытуемых. Это может быть связано с перестройкой динамической смысловой системы у человека, страдающего соматическим заболеванием, и включением в нее личностных смыслов, связанных с переживанием заболевания помимо личностных смыслов значимых для субъекта событий. 2) Длина отрезка прошлого значимо больше в группе больных испытуемых; соответственно, длина отрезка будущего, а также его событийная насыщенность значимо больше в группе испытуемых, не страдающих соматическим заболеванием, что свидетельствует во-первых, о сравнительно большей ориентированности на прошлое человека, страдающего соматопатологией, которая объясняется своеобразной «размытостью» и неопределенностью перспектив будущей жизни, измененных наличием соматического заболевания; во-вторых, о сравнительно большей ориентированности здоровых испытуемых на будущее, на новые перспективы и ни их достижение. Будущее воспринимается здоровыми людьми как более продолжительное и насыщенное.

Таким образом, можно говорить о том, что ситуация соматического заболевания действительно влияет на изменение особенностей смысловой организации времени человеческого бытия. Динамическая смысловая система жизненного пути человека, больного хроническим соматическим заболеванием изменяется под воздействием актуального состояния, коим является ситуация заболевания.
В результате проведенного эмпирического исследования мы приходим к пониманию жизненного пути личности как отражения временных характеристик смысловой реальности. Используемая роцедура изучения жизненного пути личности представляет собой специфическую деятельность, направленную на осмысление жизненного пути личности. Эффективность процедуры, на наш взгляд, обусловлена следующим фактом. Между субъективным временем процессов и субъективной сменой представлений есть разница. Если в первом случае внутреннего опыта времени в сознании имеет место поток переживаний, то во втором случае Я представляю собственную жизнь дистанцированно, на манер театральной пьесы и рассматриваю ее как зритель. При таком восприятии мы уходим от восприятия «точки на линии», которая не знает, что она движется и не может оценить этого движения, и приходим к восприятию изменчивости собственного бытия («точка над линией»), к осмыслению его. Такое «эстетическое» восприятие жизни возможно глазами Другого. Я сам не могу завершить и воспринять свою жизнь как целое. Другой, или я сам, находящийся на позиции Другого, помогают осмыслить события, восстановить их в связной форме. Поэтому объективизация или осознание смысловой организации жизненного пути личности как отражения характеристик времени человеческого бытия должно осуществляться путем «сказывания» при помощи Другого, или находясь на позиции Другого событий жизненного пути. При этом события жизненного пути обретают (или изменяют) свой личностный смысл, и, как следствие, изменяется динамическая смысловая система, которая будет различной в каждый момент «сказывания».
Мы также пришли к выводу, о том, что представленность и изменчивость динамической смысловой системы жизненного пути личности в моменте Теперь, постоянное «возобновление», «повторение» этой смысловой системы является способом сохранения индивидом собственной целостности, а переоценка опыта связана с изменчивостью, становлением, сменой качественных этапов жизненного пути личности.

