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Философские метафоры времени в психологии.

По итогам рассмотрения развития категории времени в истории философии, мы можем выделить следующие основные идеи, касающиеся проблематики изучения времени в психологии. В качестве одной из основных особенностей психологического времени выделяется переживание психологического настоящего (эта мысль прослеживается, начиная с Аристотеля, полагавшего такой момент «теперь», в течение которого в душе не происходит изменений, и вплоть до Гуссерля, раскрывающего структуру этого «теперь» как структуру интенционального акта). Яркая характеристика психологического времени – существование его в виде психологической временной перспективы, где прошлое время представлено памятью, настоящее – созерцанием, а будущее – воображением – выделяется практически всеми авторами. Выделены также другие особенности психологического времени, такие, как неравномерность и неоднородность (А. Бергсон). Поскольку «достаточно четко отделить психическое от физического для того, чтобы параллельно чистому естествознанию создать чистую психологию» не входит ни в возможности, ни в намерения естествознания, как крайне важная воспринимается идея Г. Лейбница о своеобразной синхронизации души и тела. Наконец, представляется крайне актуальной не в полной мере нашедшая свое воплощение в психологии идея активного конституирования сознанием своих объектов во времени, развивавшаяся И. Кантом и Э. Гуссерлем. 

Каковы же основные метафоры времени, эксплицитно и имплицитно фигурирующие в философских концепциях времени? Отметим, что те же метафоры фигурируют и в теоретических построениях, экспериментальных работах и компьютерных моделях, посвященных познавательным процессам человека; согласно одному из ведущих специалистов по метафоре и ее роли в научном и философском мышлении М. Джонсону, теоретизирование по поводу всякого явления в конечном итоге можно свести к ограниченному набору не всегда альтернативных друг другу конституирующих метафор. Насколько нам удалось установить, систематическое выделение таких метафор для времени пока не производилось. 

(1). Геометрическая метафора. Время как число и измерение пространства. 

Эта метафора, по-видимому, является наиболее популярной на протяжении всей истории как философии, так и науки. Ее сущность заключается в понимании времени посредством приписывания ему свойств, аналогичных свойствам измерений пространства, или же просто направленных прямых – векторов: прямые состоят из бесчисленного множества точек (бесконечно делимы), однородны, континуальны (в противоположность дискретности: невозможно найти две такие точки, которые являлись бы соседними, так как между двумя любыми точками находится бесконечное множество промежуточных), каждый отрезок прямой измерим числом, для любых двух точек прямой однозначно определяется их последовательность; из геометрической метафоры также следует, что время обладает двумя группами свойств – метрическими и топологическими. Впервые мы встречаемся с геометрическим временем еще в парадоксах Зенона Элейского. Более подробное развитие эта метафора получает у Аристотеля (каждый момент времени, не имеющий длительности сам по себе – точка на прямой; время – число движения), а затем у Августина. Ко времени расцвета физики, времени Ньютона и Лейбница эта метафора стала практически общепринятой как в философии, так и в науке, и сохраняла этот статус до наших дней. Канта и др., вплоть до того момента, когда эта метафора не стала почти общепринятой. 

Применительно к проблематике когнитивной психологии можно выделить как те области, где геометрическая метафора оказывается продуктивной и те, где она выступает ограничением научного познания. Нам представляется несомненной польза геометрической метафоры времени во всех тех случаях, где психология работает не с психологическим или биологическим временем, а с физическим временем протекания психических процессов, например, при построении структурных и функциональных моделей процессов переработки информации и реализации их в реальных компьютерных системах. Но в то же время, как только предпринимается попытка перенести геометрическую метафору с физического времени на изучение времени психологического, эта метафора становится существенным ограничением познания. 

(2) Время как цепь моментов (событий). 

Цепь моментов – еще одна пространственная метафора времени. Она также подразумевает линейную последовательность моментов времени, однако, в отличие от метафоры геометрической, они представляют собой одинаковые дискретные элементы (кванты времени). Критикуя «геометрическую модель» времени за предположение об однородности, А. Бергсон фактически смешивает континуальную геометрическую метафору времени и метафору цепи моментов (последнюю он описывает, сравнивая физическое время с ожерельем, где все бусины одинаковы и нанизаны на нитку одна за другой). Основные вопросы, формулируемые на основе данной метафоры – это вопросы о природе момента «настоящего» и его длительности. 

На данной метафоре базируется статическая концепция психологического времени, известная как положение «о моментальности сознавания целого», состоящая в предположении, что для «схватывания последовательности представлений необходимо, чтобы они присутствовали как одновременные в одном акте сознания». Представления или другие события психической жизни, не подвержены становлению, а просто «входят» в сознание, причем сознание человека может произвольно пробегать вдоль всей их цепочки до тех пор, пока два необходимых психологических «момента» не окажутся в сознании одновременно для того, чтобы можно было установить их последовательность. При построении моделей переработки информации человеком функции сознания в данной метафоре выполняет блок (техническое или биологическое устройство), отвечающий за сравнение рядоположенных в пространстве репрезентаций последовательных событий. Эффективность такой метафоры крайне низка, поскольку она предполагает существование гомункулуса, осуществляющего просмотр этих пространствнно рядоположенных образов. С. Стернберг сравнивает такую модель с описанными в романе К. Воннегута «Бойня номер пять» инопланетными существами тральфамадорцами, наделенными удивительной способностью видеть каждый момент времени в отдельности. 

Метафора цепи моментов, в отличие от геометрической метафоры, позволяет выделить кванты времени. Однако при выделении квантов вступает в силу известная антиномия о дискретности,. бесконечной делимости пространства, которая переносится в данном случае и на время. Это противоречие между геометрической метафорой и метафорой цепи так или иначе влияет прежде всего на исследования восприятия движения, о чем убедительно свидетельствуют апории Зенона: познание движения требует выбора некоторой постоянной единицы измерения времени.

(3) Метафора потока. 

О распространенности житейской метафоры времени как потока свидетельствуют такие языковые выражения, как «река времени» и «течение времени». К уже рассмотренным нами свойствам, характерным для пространственных метафор (направленность, топологические и метрические свойства, в данном случае также континуальность), метафора потока «приписывает» времени еще три важных свойства: движение и активность; возможность течения с разной скоростью, т.е. неравномерный ход; неоднородность, поскольку поток вбирает в себя и уносит с собой частицы той поверхности, по которой проносится. Метафора времени как потока характерна исключительно для понимания субъективного, психологического времени. При рассмотрении психики или, более узко, сознания человека как потока, основной характеристикой этого потока является движение, выражающееся в непрерывной изменяемости психологического настоящего. Из рассмотренных нами философов мы встречаем эту метафору у А. Бергсона, для которого сознание человека включено во вселенский поток становления, всеобщий «жизненный порыв», а также у Э. Гуссерля. Метафоры «конуса памяти» и душевной жизни как катящегося снежного кома, приводимые А. Бергсоном, призваны подчеркнуть неоднородность потока сознания: ни один момент опыта не может быть тождественен другому моменту уже в силу того, что один из них обязательно следует после другого, после включения этого другого в прошлое человека. Метафора потока сознания получила также большое распространение в первой школе научной психологии – психологии сознания, после того, как ее ввел в психологический обиход Уильям Джеймс, также подчеркивавший принципиальную невозможность двух тождественных моментов времени жизни личности, поскольку каждый момент включает в себя весь ее прошлый опыт. Идею о том, что сущность психики состоит в непрерывном изменении. Например, Т. Рибо следующим образом развивает эту идею в своей теории внимания как моноидеизма: постоянно изменяющийся поток ассоциаций является нормальным, естественным проявлением психического, в то время как задержка течения представлений, имеющая место в случае внимания, есть явление искусственное и нехарактерное для обычной психической жизни (здесь подчеркивается также неравномерность течения субъективного времени;). Фактически, хотя метафора потока и является метафорой пространственной, она хорошо выражает следующую мысль Ричарда Рорти: «психологическое — это непространственное, но временное». С метафорой потока связаны также определенные меры психологического времени. В качестве таких мер, по аналогии с движением в физике, используются действие, движение и энергия. 

(4) Время как цикл. 

Областью-источником для данной метафоры, восходящей к античному пониманию циклического времени, служит любой естественный цикл, чаще всего – астрономический. Основные заключенные в ней свойства времени – регулярная изменчивость и естественное обоснование кванта времени через структуру этой регулярной изменчивости. Время получает как бы два уровня: макроуровень, где оно организовано по принципу цепи, состоящей из повторяющихся циклов изменчивости, и микроуровень цикла, имеющий собственную структуру. Наибольший интерес данная метафора представляет, с одной стороны, для исследователей биологического времени, а с другой стороны для сторонников квантовой концепции психологического настоящего. В связи с ней понятия перцептивного цикла (У. Найссер), повторно-входящих проводящих путей (В. ДиЛолло) и кольцевой модели регуляции построения движения (Н.А. Бернштейн) могут быть переосмыслены в качестве потенциальных референтов психологического настоящего и выступить циклическими квантами психологического времени. 

Итак, мы рассмотрели четыре основные метафоры времени, влияющие на исследования времени. Все они частично дополняют друг друга, две из них являются взаимоисключающими. 

Время - одно из самых универсальных понятий культуры: повседневного и исторического опыта, мифологического и научного мировоззрения. Само чувство времени постоянно обновляется со временем - соответственно нужны и новые производные от этого праславянского корня (его первичное значение - "вертеть"; время - "веретено"). Репертуар "времени" в языке пока что очень ограничен и несоизмерим с фундаментальной ролью этого понятия в культуре. Редко употребляемые, узкие по значению существительные "временник", "временщик" и "времянка"; всего два глагола, тоже редких: "повременить" и "осовременить"... Страна, у которой отношения со временем складывались столь драматически: от революционного "времятрясения" до позднекоммунистического "безвременья" - имеет право на более изощренный язык времени, на проработку и рефлексию своего исторического опыта в лексической системе "времясловий". Такая работа может быть полезна не только писателям, философам, историкам, но и психологам.

