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Восприятие времени и смысл (по материалам книги Виктора Франкла «И тем не менее сказать жизни ДА! Один психолог в концлагере»)  
Большинству людей знакомо состояние, когда время, как им кажется, течёт либо слишком быстро, либо слишком медленно. Примеров можно приводить очень много. Я ограничусь лишь несколькими. Когда твоя любимая футбольная команда играет важнейший матч в каком-либо соревновании, ведя в счёте 1-0, а до конца матча остаётся около десяти минут, для тебя эти минуты длятся вечность! При сравнении недели, которую ты провёл в путешествиях, и недели повседневной учёбы в школе кажется, что первая намного продолжительнее второй в связи с большим количеством полученных впечатлений в противовес скудному однообразию обыденности. Для девушки, ожидающей возвращения любимого человека с военной службы, ощущение разлуки замедляет течение времени, однако мечты и мысли о встрече помогают ждать и, на мой взгляд, делают временной отрезок до желанного события в её сознании короче. Наконец можно вспомнить, как Альберт Эйнштейн шутливо иллюстрировал смысл теории относительности. Он говорил, что если вы сидите на раскаленной сковородке, то мгновение кажется вам вечностью, зато часы свидания с красивой девушкой пролетают как один миг.     
Виктор Франкл в своей книге «И тем не менее, сказать жизни ДА! Один психолог в концлагере» в одной из глав дал «анализ временного существования» заключённого в лагере. Мое эссе посвящено этому фрагменту книги Франкла. 
Приведу одно из высказываний автора. «В лагере это было так: маленький отрезок времени  - день, заполненный придирками и понуканиями, - казался бесконечным. А больший отрезок, скажем, неделя, во всём однообразии её дней, проходила, казалось, необычайно быстро». 
На основе этого фрагмента можно выделить два фактора, от которых зависит восприятие скорости течения времени. Фактор № 1 замедляет течение времени в сознании заключенного. Он связан с тем, что день наполнен мучениями и страданиями; поэтому день кажется бесконечным, хотя и является довольно коротким промежутком времени. Фактор № 2 ускоряет течение времени в сознании заключенного. Он связан с тем, что неделя, состоящая из одинаковых дней, во «всём однообразии её», проходит, как казалось заключённым, необыкновенно быстро. Это ощущение имеет ретроспективный характер, поскольку осознаётся человеком при взгляде, обращенном в прошлое.
Влияние факторов № 1 и № 2, казалось, приводило к противоречию. «И когда я говорил, что в лагере день длится дольше, чем неделя, мои товарищи со мной соглашались. Таким парадоксальным было это тревожное переживание времени» (В. Франкл). Если попытаться объяснить этот парадокс, то можно сказать, что скорость течения времени оценивается как бы на двух разных уровнях. В первом случае время воспринимается с позиции негативных ощущений, эмоций (из-за чего день кажется долгим), а во втором случае – с позиции очень малой информационной наполненности периода времени (из-за чего неделя кажется короткой).
Останавливаясь на другом аспекте восприятия времени в лагере, я бы сказал, что он касается как скорости течения времени, так и его направленности, так называемой «стрелы времени» (из прошлого в будущее). «Человек, который не в состоянии предвидеть конец этого существования, тем самым не может и направить жизнь к какой-то цели. Он уже не может, как это вообще свойственно человеку в нормальных условиях, ориентироваться на будущее, что нарушает общую структуру его внутренней жизни в целом…Внутренняя жизнь заключённого, не имеющего опоры на «цель в будущем» и потому опустившегося, приобретала характер ретроспективного существования». Таким образом, можно выделить еще один, фактор № 3, который в зависимости от смысловой наполненности существования либо замедляет, либо ускоряет течение времени в восприятии человека. Неопределённость конца и отсутствие каких-либо изменений лишали человека опоры, придавали «безбудущность» и бессрочность лагерному существованию. И наоборот, наличие у заключённого сугубо индивидуального смысла, некой «цели в будущем» возвращали направленность времени и как бы ускоряли его течение. «У большинства людей было что-то, что их поддерживало, и в большинстве случаев это «что-то» находилось в будущем…К этому просвету в будущем, к попытке заглянуть в будущее человек прибегает в свои самые тяжёлые минуты. Иногда это становится своего рода трюком, спасительной уловкой». 
В зависимости от наличия или отсутствия смысла завершение лагерного существования можно соотнести с одним или другим значением латинского слова finis: конец или цель. Два этих значения противостоят друг другу: с одной стороны, неопределённость конца существования в лагере, а с другой, цель, находящаяся в будущем и как бы притягивающая человека к себе, к своему осуществлению. Тем самым наличие цели и смысла как бы ускоряет течение времени в лагере для заключенного. Я не берусь утверждать абсолютную достоверность этой гипотезы, т.к. не могу привести полностью удовлетворяющего доказательства. Я, скорее, хочу поставить вопрос, чем дать на него окончательный ответ…     
